

En todo el Norte de Portugal es restaurada la República :::: ¿Ha comenzado en Rumania la revolución?

WILSON REGRESA A LOS ESTADOS UNIDOS

LA DERROTA DEL MANUELISMO

El alzamiento manuelista de Portugal ha sido vencido. Y ha sido vencido porque no se trataba de un movimiento popular y espontáneo, sino de un pronunciamiento a la antigua española.

Paiva encontró admirablemente preparado el terreno. La Junta del Norte le dió sus regimientos. En Lisboa se puso a la cabeza de la insurrección el mismo ministro de la Guerra.

Pero Portugal, en sus ciudades grandes—Lisboa, Oporto, Santarém, Coimbra, etc.—segua siendo partidario del régimen. Y el militarismo tropezó con el civilismo.

Vencida la contrarrevolución manuelista en Lisboa, lo demás era cuestión de tiempo. Los republicanos se unieron ante el peligro común. Al Gabinete sospechoso de Tamagnini sucedió otro presidido por Relvas.

Esas operaciones no han pasado del prólogo, porque los republicanos de Oporto se han sublevado a su vez, han preso a la Junta gubernativa Suprema y han restablecido la legalidad.

Así acaba el sidonismo en Portugal. Y al acabar tan desastrosamente, prueba que la época no es propicia a los cambios teatrales operados por un gremio, un Cuerpo o una categoría social.

Terminó la guerra. El militarismo se opuso a la demagogia. He aquí que hay en Lisboa un equilibrio ocasional de fuerzas simbolizado en un Ministerio de coalición y que se anuncian nuevas elecciones.

Portugal tiene dos capitales ultracuropeas, que son Lisboa y Oporto, y un camino, que es como una piedra inescindible. La solución de su problema es muy sencilla. Consiste en lograr que las ciudades, irradiando sobre los agros dormi-

dos, les despierten y les incorporen a la vida moderna. Y ahora pensamos en que no es únicamente en Portugal donde semejante solución es necesaria.

FRACASO DE LA TENTATIVA DE RESTAURACION EN PORTUGAL

Lisboa, 15.—El comandante de la división de Oporto telegrafió al ministro de la Guerra lo siguiente: «El orden está asegurado en la ciudad y en todo el Norte, donde también se ha instaurado la República.

La columna de Corte Real envió parlamentarios, que aceptaron la capitulación sin condiciones; se han entregado ya 400 hombres, que en grupos de 100 han sido desarmados y distribuidos en los cuarteles de la guarnición.

Están presos Luis Magalhães, el vizconde del Banho y los coroneles Silva Ramos y Baptista, hijo éste del capitán Sá Guimarães.

Machado dos Santos dice que la República triunfó por el heroísmo del Ejército, la Marina y el pueblo.

Julio Dantas saludó al Ejército restaurador de Oporto.

Las tropas republicanas que operaban en el Sur son esperadas para muy pronto. Se les prepara un cariñoso recibimiento.

Se ha ordenado en Oporto que sean recogidas todas las armas en poder de particulares. Han reaparecido los periódicos republicanos.

Vigo, 16.—En Regoa ha sido proclamada la República. Las tropas monárquicas fueron puestas en fuga. Huyeron a la desbandada. En su retirada volaron un puente.

Ha fundado en Leixoes la división naval del Norte. Desembarcó el contraalmirante Borja Araujo para tomar el mando interinamente de las fuerzas de mar y tierra y de las divisiones tercera y octava.

Ha sido preso el conde de Azevedo, ministro de la Junta de Gobierno de Oporto.

Se ignora el paradero de Paiva. Se afirma que estuvo ayer con una columna mandada por un teniente coronel, a quien Paiva dijo que la «causa» estaba perdida.

WILSON A LOS ESTADOS UNIDOS

París, 15.—Wilson y su señora salieron a las ocho y veinte de la noche. Fueron saludados en la estación de los Inválidos por el Presidente de la República y su esposa, y los Sres. Clemenceau y Pichon.

Brest, 15.—El Presidente Wilson ha llegado a las diez cuarenta de la mañana y ha embarcado en una canoa automática, que le ha conducido a bordo del «Jorge Washington», donde se han despedido del Presidente el ministro de Marina Leigues, Tardieu, Jusserand y el general Lesrat.

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal, priced at 6 pesetas.

EL ARMISTICIO

Londres, 15.—El coronel Repington escribe en el periódico Morning Post: «Alemania tiene necesidad ó pretende tener necesidad de primeras materias y de géneros alimenticios.

Basilea, 15.—Rantzau ha expuesto en Weimar su política exterior, declarando que al cesar Alemania voluntariamente las hostilidades después de aceptar la paz de Wilson, los enemigos vieron la posibilidad de obtener por amenazas nuevas concesiones.

Berna, 15.—Los periódicos vieneses anuncian que la Comisión de armisticio italiana ha tomado posesión de los tesoros de la catedral de Gorizia y de otras iglesias del Trentino.

Copenhague, 15.—Telegramas recibidos de Berlín comunican que ha sido proclamado el estado de sitio en Bucarest, y que fué descubierto un complot contra el Príncipe heredero.

Noticias del mismo origen dicen que el Rey Fernando logró huir de Bucarest. (Agencia Radio.)

Lo mismo que el Reichstag... Berna, 15.—Ya no hay duda de que la Asamblea Nacional alemana de Weimar se parece de día en día más al antiguo Reichstag.

En la declaración que el jueves leyó Scheidemann, en nombre del Gabinete, parece que se quiere encontrar la presencia de lo que en Alemania se ha llamado «el nuevo espíritu».

En la declaración que el jueves leyó Scheidemann, en nombre del Gabinete, parece que se quiere encontrar la presencia de lo que en Alemania se ha llamado «el nuevo espíritu».

En la declaración que el jueves leyó Scheidemann, en nombre del Gabinete, parece que se quiere encontrar la presencia de lo que en Alemania se ha llamado «el nuevo espíritu».

En la declaración que el jueves leyó Scheidemann, en nombre del Gabinete, parece que se quiere encontrar la presencia de lo que en Alemania se ha llamado «el nuevo espíritu».

Haumann, promotor de la Mittel Europa, menos torpemente había demostrado la misma confianza en la fuerza y la grandeza alemanas.

Ayer, el nuevo ministro de Asuntos Exteriores, Brockdorff Rantzau, ha probado manifiestamente que las ideas de un ministro de la República alemana no diferían en nada de las de un diplomático de Guillermo II.

Alemania, tratando de igual a igual, sin haber sido derrotada, no hubiera tomado otra actitud frente a las Potencias de la Entente.

Con una insolencia muy aplaudida por los diputados, Brockdorff Rantzau ha reivindicado los derechos de la gran Alemania. Sin duda que no consiente, por lo menos por el momento, que Alemania se anexiona Suiza, Holanda y Escandinavia.

El almirante declara en él que evitó a propósito un combate nocturno con la flota alemana de alto bordo, porque los proyectores de que disponía y el estado de la artillería secundaria de los navios ingleses no eran absolutamente perfectos.

Se negó, por lo tanto, a efectuar la maniobra que hubiera colocado a los alemanes en posibilidad de limitarse a ataques de torpederos.

Estima, sin embargo, que las afirmaciones del enemigo de haber conseguido la victoria son insostenibles, porque después de este encuentro la flota alemana no volvió jamás a intentar aventuras en alta mar.

En el libro se disipa el misterio que rodeó la muerte de lord Kitchener, afirmando que el «Hampshire», que le conducía a Rusia, tropezó en una mina flotante colocada por un submarino alemán.

Lord Jellicoe declara que el enemigo desperdició numerosas ocasiones que hubieran podido tener sensibles consecuencias para la flota inglesa.

Dice que pudo multiplicar sus ataques contra los transportes del ejército expedicionario británico y causar grandes destrozos en la gran flota con numerosas incursiones sobre las bases navales de Escocia.

«Varias veces, sin embargo—escribe—, y especialmente una de ellas durante el tiempo de una niebla peligrosa, la gran flota se vió obligada precipitadamente a hacerse a la mar por haberse señalado un submarino en el interior del puerto.»

El almirante termina afirmando que los alemanes han perdido sus mejores ocasiones, desde el punto de vista naval, durante los primeros meses de la guerra, en los cuales su inferioridad ante las flotas aliadas era menos sensible.

Según él, los alemanes, ayudados por campos de minas y por los submarinos, hubieran podido tender hábiles celadas, de las que hubiera sido víctima la flota de alta mar, e infligir a Inglaterra pérdidas enormes.

La lección que el ex almirantísimo saca de su estudio es que si la Gran Bretaña acuerda confiar en el porvenir solamente a su flota el cuidado de protegerla contra incursiones ó contra una invasión, es esencial que posea sobre un enemigo posible un margen de superioridad considerablemente mayor en todas las categorías de navios que la que tenía en agosto de 1914. (Agencia Radio.)

PRECAUCIONES

¿Qué piensan los Cándidos y los Pangloss, que habían tomado en serio la revolución alemana, de los discursos de Ebert y de David? Una revolución que no cambia nada del carácter, de la entraña moral de un pueblo, no es revolución, sino un fenómeno semejante a la quiebra de una Sociedad mercantil.

concretarse en la palabra «arrepentimiento», ha sido soñada por algunos grandes espíritus en Alemania, y hasta esbozada. Pero no bien fué preciso pasar de la teoría a la práctica, esa revolución pereció por la hostilidad del ambiente. El alemán es antirrevolucionario.

Por donde quiera que se le contemple, el alemán-tipo, el alemán post-bismarckiano, el alemán prúscico, es refractario a la idea democrática y al ideal cristiano. El alemán quiere obedecer dentro de casa y mandar fuera de ella. Todas sus concepciones políticas, todos sus sistemas para renovar al Mundo tienen por base el propósito de hegemonía.

La derrota no la conduce a rectificar el fondo de su carácter—voracidad, egolatría, amoralismo—, sino a cambiar de táctica y de procedimientos. Pero hoy, como ayer y como siempre, las afazas tedescas son demasiado burdas. Nadie—aparte las izquierdas rabiosas del socialismo— cree en esos socialdemócratas del Kaiser, que supieron deshacerse de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, y que, hechos a las más repugnantes elucubraciones, acaban de conchabarse con los centristas, es decir, con un partido esencialmente conservador y reaccionario, para conseguir ese orden interior, ese tacto de codos nacional que hace falta para combatir con los de fuera y dividirlos.

Reparaciones morales... Reparaciones materiales... Los actuales gerentes de la sociedad alemana creen no deber ninguna. La necesidad del arrepentimiento les parece nimia «frente a las angustias de la situación interior».

«Es esto posible? La aplicación de un ideal, por absoluto, por generoso que sea, no puede prescindir de lo «relativo». Todos los pueblos no son dignos de figurar en la Sociedad de las Naciones con las mismas facilidades y el mismo crédito de confianza.

El problema se plantea hoy en la misma forma para todos los hombres de corazón y de conciencia. Es éste: hay que obligar a Alemania a «reparar»; hay que preservar al Mundo de una nueva agresión alemana.

Mientras la revolución moral no se opere, mientras la transmutación psíquica no se realice en todos y cada uno de los alemanes, la Humanidad, por instinto, desconfiará de ellos. Si Alemania es incapaz de esa reforma, de esa metamorfosis, la Liga de las Naciones no podrá admitirla en su seno.

Los discursos de los asambleístas de Weimar van a ser muy meditados por el Presidente Wilson... Ebert y David disipan ciertas ilusiones que se habían forjado en Occidente algunos hombres de buena voluntad.

«¿Cree usted—preguntaba a M. Pichon un periodista, el domingo último—en la resurrección militar de Alemania?»

«No—respondió ingeniosamente el ministro—, porque desde el punto de vista militar nunca la he considerado muerta. Tenemos que estar ojo avizor con Alemania. Una reacción militarista es siempre posible en aquel país.»

Los amigos de la paz deberían felicitarse de que la Entente tome «precauciones». Mientras no renazca Alemania con otra disposición política y espiritual, esas precauciones son necesarias. En nombre de la paz, precisamente.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA LUCHA CONTRA EL CACIQUISMO

### Vuelve la normalidad en Granada

#### EN BARCELONA

##### Los estudiantes

Barcelona, 15.—Hoy se han reanudado las clases en la Universidad e Instituto, sin que ocurrieran incidentes.

Los alumnos han asistido a ellas en su totalidad.

La puerta principal de la Universidad estaba medio cerrada en señal de duelo.

En el Rectorado se ha recibido un largo telegrama del ministro de Instrucción pública, contestando a la consulta que a petición de los estudiantes se le hizo, respecto a autorizar que en las clases pudieran contestar en catalán los alumnos a las preguntas de los profesores.

El ministro niega rotundamente que se pueda contestar en catalán.

Se funda en que en las Cortes se están discutiendo proyectos de importancia, como el de la autonomía, y que tienen mucha relación con la enseñanza.

Por tanto, no puede anticiparse el ministro a la resolución soberana del Parlamento.

Otras consideraciones hace en defensa de la negativa, esperando que los peticionarios las atenderán, en consideración, mientras las Cortes no lo aprueben, a los incidentes que podrían ocurrir entre compañeros con motivo de la dualidad del idioma en una misma clase.

#### EN MALAGA

##### Mitín de estudiantes

Malaga, 15.—En el teatro Lara se ha celebrado con gran orden un mitín de estudiantes, que ha estado muy concurrido.

Se acordó reanudar las clases el lunes y telegrafiar al conde de Romanones protestando de los autos que se siguen con motivo de los sucesos de Granada.

#### EN CASTELLÓN

##### Más protestas

Castellón, 15.—Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras y los estudiantes del Instituto se han asociado a la protesta de sus compañeros de Granada.

##### Una manifestación

Castellón, 15.—Terminadas las clases, los alumnos del Instituto han celebrado una manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una Comisión subió a hacer constar su protesta por los sucesos de Granada y expresar su sentimiento por la muerte de un estudiante.

En este sentido han cursado telegramas al jefe del Gobierno, al ministro de Instrucción pública y al rector de la Universidad de Granada.

Antes habían estado en el Gobierno civil, con el mismo objeto, los catedráticos señores Abbiñana y Bosoh y las señoritas alumnas de la Normal de Maestras.

#### EN ALMERÍA

##### Protesta estudiantil

Almería, 15.—Los estudiantes almerienses no ceden en su protesta contra el Sr. Lozano. Este marchó esta madrugada al campo para dejar que pase la ola estudiantil.

Antes conferenció con el gobernador.

#### EN MURCIA

##### Sin clases

Murcia, 15.—Los estudiantes han obtenido del rector que hoy se suspendiesen las clases en todos los centros.

Grupos de escolares han recorrido las calles en actitud pacífica.

##### Fuerales

El presbítero D. José Pon, catedrático de Derecho canónico, ha celebrado misa de «réquiem» en la iglesia catedral por las víctimas de los sucesos de Granada.

Asistieron numerosos estudiantes.

##### Mitín de protesta

A las tres de la tarde se celebró en el teatro Romea un mitín escolar de protesta por los sucesos de Granada.

Durante el acto cerró el comercio sus puertas y muchas casas pusieron en los balcones colgaduras con lazos negros.

Presidió el acto el ex diputado agrario señor Díez Guirao, que protestó en su discurso del caciquismo y de los sucesos sangrientos de Granada.

Después del mitín se dirigieron en ordenada manifestación al Gobierno civil.

No ocurrieron incidentes.

#### EN CÁDIZ

Cádiz, 15.—Los estudiantes organizan funerales por su compañero de Granada.

#### EN OVIEDO

##### Mitín y manifestación

Oviedo, 15.—En la Universidad han aparecido letreros alusivos a los sucesos de Granada, y algunos estudiantes repartieron un manifiesto en el que se condena el caciquismo y el empleo de la fuerza pública contra las manifestaciones.

En dicho manifiesto se convocaba a un mitín, que se celebró a las cuatro en el parnario de la Universidad, protestando los oradores de los sucesos de Granada.

Después del acto organizaron una manifestación, que recorrió ordenadamente las principales calles, dirigiéndose al Gobierno civil, para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas.

El gobernador prometió trasladarlas al Gobierno.

##### Protesta del Ayuntamiento

El alcalde, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, ha telegrafiado al Presidente

del Consejo de ministros protestando de los sucesos de Granada.

También cursó al rector de Granada un telegrama de pésame por la muerte violenta del estudiante de aquella Universidad.

#### EN SEVILLA

##### Una carta de La Borbolla

Sevilla, 15.—El ex ministro Sr. Borbolla ha escrito una carta al gobernador civil rogándole que la fuerza pública se abstenga en lo sucesivo de tomar represiones violentas contra los actos de hostilidad que se dirijan a él.

##### Visita de inspección

Han llegado D. Cándido López y D. Andrés Amado, delegados del ministro de la Gobernación, para efectuar una visita de inspección en el Monte de Piedad.

##### Reunión de catedráticos

Sevilla, 15.—El gobernador ha reunido en su despacho al rector, a los decanos y catedráticos de las Facultades y a los directores de algunos centros de enseñanza, rogándoles aconsejaran a los estudiantes desistieran y no autorizaran el acto público que proyectaban realizar esta noche, para evitar posibles derivaciones que pudieran darle los elementos perturbadores, que vienen convirtiendo Sevilla en campo de sus fechorías.

El gobernador dijo también que la autoridad estaba dispuesta a reprimir, cumpliendo con su deber, los anunciados actos, pues los consideraba injustificados, puesto que se les había autorizado el mitín y manifestación de ayer.

Los reunidos ofrecieron hacer esfuerzos por que no se realizara el anunciado entierro.

#### EN HUESCA

##### Protesta del Ayuntamiento

Huesca, 15.—El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, ha acordado protestar del caciquismo y de los sucesos de Granada, lamentando sus consecuencias.

#### EN GRANADA

##### Reunión de concejales

Granada, 15.—En el Gobierno civil se

han reunido, bajo la presidencia del gobernador, Sr. Rodríguez Blanco, los concejales del Ayuntamiento.

Concurrieron ocho ediles de la mayoría prietista y seis de las oposiciones.

El gobernador les invitó a ponerse de acuerdo para designar al alcalde interino; todos estuvieron conformes en no elegirlo, dejando que el Gobierno haga el nombramiento de real orden a favor del concejal Sr. Berriz.

Este se negó a aceptar.

Los prietistas propusieron que sea nombrado uno de los ediles Sres. Sola, González, Mata ó Santos, que estuvieron alejados de las luchas políticas en los últimos meses.

Las oposiciones propusieron al concejal conservador independiente D. Antonio Ortega Molina, que se encuentra en Madrid.

La reunión terminó acordando aceptar quien designe el Gobierno.

##### La vida municipal interrumpida

La vida municipal está interrumpida, los felatós están destruidos y el contrato ha sido rescindido.

No ingresa nada por consumos.

##### El estado de guerra

El gobernador, Sr. Rodríguez Blanco, ha dicho a los periodistas que mañana conferenciará con el gobernador militar, siendo probable que el lunes se levante el estado de guerra.

##### Fuerales por las víctimas de los sucesos

Los funerales por las víctimas de los sucesos se celebrarán el lunes en la catedral.

#### EN GIJÓN

##### Los estudiantes

Gijón, 16.—Los estudiantes solicitaron la suspensión de las clases y que se izara la bandera a media asta en el Instituto en señal de protesta por los sucesos de Granada, accediéndose a ello.

##### Un mitín

Los izquierdistas, de acuerdo con los estudiantes, celebraron un mitín, protestando enérgicamente contra los sucesos de Granada.

Fueron aprobadas como conclusiones pedir la renuncia del acta de La Chica, que se abra información sobre la intervención de la Guardia Civil en los sucesos para depurar los hechos y la reforma del reglamento de la benemérita.

**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO.**  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

## CONFLICTOS SOCIALES

# HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN CÁDIZ

##### Los que no trabajan

Cádiz, 15.—Continúan en igual estado las tres huelgas pendientes. Los carpinteros de los talleres de la Factoría de la Constructora Naval han estado recogiendo sus herramientas.

Los huelguistas acordaron mañana marchar una Comisión para dar noticias al ministro de la Gobernación del proceso de la huelga é interesarle la solución.

#### EN BARCELONA

##### Una instancia

Cádiz, 15.—Los albañiles huelguistas de Jerez entregaron al gobernador una instancia para que la transmita al ministro de Abastecimientos, y en la cual piden la solución del problema de las subsistencias, que hace imposible la vida.

El gobernador les prometió influir con los dueños de casas para que hagan obras, gestionando a este fin el abaratamiento de los materiales y transporte.

El gobernador citó luego a la Junta local de Subsistencias para tratar del abaratamiento de la vida.

Elogiase la labor conciliadora del gobernador, D. José Bono.

#### EN SEVILLA

##### Un escrito interesante

Sevilla, 15.—El presidente del Círculo Mercantil ha publicado en la Prensa un escrito justificando la intervención de las fuerzas vivas en la pasada huelga por la crisis del principio de autoridad y ciudadanía, y en evitación de perjuicios a los intereses generales de la población.

Considerando que los destinos de la ciudad no pueden estar a merced de las luchas que entorpecen su marcha progresiva, el Círculo Mercantil persiste en crear un organismo ciudadano en el que colaboren múltiples actividades ciudadanas.

A este efecto celebrará junta general para autorizar a la Directiva a convocar a todas las entidades de Sevilla con objeto de hablar del asunto.

#### EN LOGROÑO

##### Los que no trabajan

Logroño, 15.—Continúa en igual estado la huelga de obreros curtidores.

El alcalde ha convocado a los patrones y obreros para estudiar las bases presentadas por estos últimos.

Piden en ellas la jornada de ocho horas, su

presión del trabajo a destajo y aumento de los jornales.

#### EN OVIEDO

##### Un mitín maximalista

Oviedo, 16.—En el Centro obrero se celebró un mitín maximalista, discutiéndose varios oradores, que pidieron la reforma del Código penal, protestando de los sucesos de Granada y contra el caciquismo.

#### EN BILBAO

##### Una Cooperativa popular

Bilbao, 16.—Entre los vecinos de Sestao se ha iniciado la idea de constituir un capital, por medio de suscripción, para crear una Cooperativa popular, sin lucro de ninguna clase, y con el sólo fin de que puedan venderse muy baratos los artículos de primera necesidad.

##### Sindicato de inquilinos

También se trata de constituir un Sindicato de inquilinos, cuya principal misión será poner coto a los abusos que llevan a cabo los propietarios con las constantes subidas en los precios de los alquileres.

En vista de estos anuncios, el gremio de ultramarinos y la Cooperativa de Bilbao estudian el plan que deberán seguir.

##### Plan para el abaratamiento de las subsistencias

Se ha dicho que el plan de la Diputación para el abaratamiento de las subsistencias será expuesto en la reunión que se celebrará el martes próximo, bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial.

Parece que se basa ese plan en que el único medio de abaratar las subsistencias es contar con dinero para comprar en condiciones ventajosas.

La Diputación se propone adquirir los artículos de primera necesidad para venderlos.

**SE LES DEBEN CUATRO MENSUALIDADES**

**Los empleados de la Diputación, en huelga**

Alicante, 16.—Los empleados de la Diputación provincial se han declarado en huelga, a raíz de la Asamblea que celebraron recientemente en Madrid.

Después entregaron las conclusiones en el Gobierno civil.

A su regreso a Alicante se reunió la Comisión, acordando conceder un plazo, que expiró ayer a medio día, a la Diputación si abona a sus empleados siquiera una mensualidad de las cuatro que les adeuda.

En el momento de expirar el plazo, la Co-

misión de empleados visitó al presidente de la Diputación para notificarle que iban a la huelga desde el mismo momento. Pero se allanaron a continuar, prestando servicio hasta por la tarde, en vista de que debía reunirse la Comisión provincial.

##### Los pueblos no pagan

El presidente de la Diputación dijo a los empleados que no podía pagar, porque los pueblos de la provincia no ingresan los contingentes que les corresponde, é incluso burlan la ley, en lo que se refiere a los fondos provinciales.

##### Los adheridos

Se han adherido a la huelga los empleados, escribientes, porteros, ordenanzas, braceros, médicos, enfermeros, practicantes y capellanes.

##### Otros detalles de la huelga

El lunes permanecerá cerrado el palacio de la Diputación provincial.

Los médicos y practicantes han establecido un turno de urgencia en el hospital.

Igualmente han hecho los capellanes del hospital y de la Casa de Beneficencia.

Del mismo modo se comportarán todos los adheridos.

Los huelguistas suman 140.

Anoche publicaron un manifiesto, dirigido a la opinión.

**CATALUNA**

##### Entierro de una víctima

Barcelona, 16.—Esta mañana se efectuó el entierro del joven José Benet, que en los sucesos ocurridos el domingo 26 del pasado, en la Rambla, resultó mortalmente herido.

La comitiva se formó en el Hospital Clínico. El Orfeón Catalán, al cual pertenecía el difunto, ejecutó el *Requiem* del maestro Victoria.

La comitiva se organizó abriendo marcha la Guardia Urbana, el clero parroquial y la sección de niños del Orfeón Catalán.

El féretro iba cubierto con la bandera del Orfeón, llevada en hombros por cuatro coristas.

El duelo lo presidían el alcalde, el presidente de la Diputación, el del Orfeón Catalán, un representante de la Mancomunidad y un hermano del finado.

Seguía un numeroso acompañamiento, en el cual iban concejales, diputados, artistas, literatos, representantes de entidades culturales y catalanistas, obreros del gremio de joyerías, al cual pertenecía el finado, y todos los socios del Orfeón.

En la Rambla de Cataluña se despidió el duelo, siendo colocado el féretro en un carruaje fúnebre con multitud de coronas ofrecidas. La autoridad había adoptado precauciones. No ocurrió incidente alguno.

##### Los tradicionalistas y la autonomía

«El Correo Catalán», órgano del partido tradicionalista, publica un artículo combatiendo los reparos que algunos han puesto acerca de la actitud del partido en lo referente a la autonomía.

Se afirma en el artículo que el partido está en absoluto conforme con el estatuto de la Mancomunidad.

Declara que puesto que ha demostrado su conformidad con los principios autonomistas consignados en el mismo, es cuestión de honor defenderlo, ya que representa la voluntad del pueblo catalán.

Recuerda que en la sesión de la Asamblea magna de la Mancomunidad, al hablar los representantes de todos los partidos ofreciendo su apoyo incondicional al estatuto, habló por los tradicionalistas el senador Sr. Iglesias, quien, entusiasmado, llegó a decir que por defender la autonomía estaba dispuesto el partido a hacer una tercera guerra civil.

El Sr. Junyent dijo en la Asamblea de representantes de los Municipios que los jaimistas reiteraban al estatuto todo su apoyo. Eso no quiere decir que al discutirse el estatuto en los Cuerpos Colegisladores, los tradicionalistas renuncien a insistir en que sea incluido el voto corporativo para la elección de la Cámara Regional y otros principios que integran el credo tradicionalista.

##### El manifiesto de don Jaime

Continúa la excitación entre los jaimistas a consecuencia del manifiesto de D. Jaime. El delegado del reque del Ateneo Obrero tradicionalista ha desautorizado el telegrama dirigido por algunos reque a D. Cesáreo Sanz Escartín, tomando el nombre de dicha entidad. El delegado dice que esto está prohibido por el reglamento y será objeto de un castigo.

Se concede importancia a la reunión que esta noche celebrarán en el Centro del partido los presidentes de todos los Círculos tradicionalistas de Barcelona.

##### Actos suspendidos

No se han celebrado actos conmemorativos del aniversario de la proclamación de la República que se proyectaban para hoy. Todos se han suspendido en atención a las actuales circunstancias.

##### La epidemia

En vista de que la epidemia de gripe empieza a revestir gravedad é importancia, el gobernador ha manifestado que ha adoptado las medidas convenientes para evitar la propagación y atenuar sus efectos. Ha conferenciado con la Empresa encargada de los entierros y conducción de cadáveres a los cementerios para que tenga el personal y material suficiente con objeto de que los traslados puedan hacerse rápidamente.

También ha conferenciado con el alcalde para que sean habilitados algunos locales en

los que hospitalizar a los obreros enfermos. Ha pedido a Madrid que, como en la anterior epidemia, se manden medicamentos y estufas. Ha dicho que todo lo que esté en su mano lo hará a pesar de ser de la competencia del Ayuntamiento.

##### «El Diluvio»

Hoy ha vuelto a publicarse «El Diluvio», por haberse solucionado satisfactoriamente, según dice, en su número de hoy las pequeñas diferencias surgidas entre la Administración y los operarios de los talleres.

##### Fallecimiento del deán

Esta madrugada ha fallecido el deán de la catedral doctor D. Jaime Almera. El finado gozaba de grandes simpatías por sus excelentes dotes personales. Era considerado como una autoridad en el campo de la ciencia por sus profundos conocimientos en Geología. Pertenecía a varias Academias y corporaciones científicas; era autor del plano geológico de Cataluña, que publica la Diputación provincial.

Esta tarde se efectuará su entierro.

##### Un banquete

Anoche fué obsequiado el doctor Martínez Vargas con un banquete con motivo de habersele concedido la cruz de Beneficencia, en recompensa de haber creado un Instituto fisiológico. Concurrieron unos trescientos comensales, entre ellos el gobernador, el rector de la Universidad, el alcalde, el magistrado Sr. Zaldivar, el cónsul de Francia y gran número de doctores.

##### Liga de la Clase Media

Se ha constituido una nueva entidad denominada Liga de la Clase Media. Se propone realizar una labor activa en favor de la clase media, cuya actuación es al presente tan afictiva en España. Trata de extender su esfera de acción a la mutualidad y al colectivismo en el orden médico, en el orden jurídico y en el orden económico, sin color político ni religioso alguno. Se propone crear una cooperativa y un economato. El Consejo superior lo componen el teniente general Sr. Makena, el ex magistrado D. Vicente Martín Cerecedas, D. Luis Dalmasas, D. José Zulueta y otras personalidades.

##### De teatros

Con gran éxito se estrenó anoche en el teatro del Liceo el poema de Marquina, música de Pahisa, titulado «La morisca». El éxito fué grande. El autor salió a escena a recibir los aplausos de la concurrencia buen número de veces y especialmente al final. La crítica, unánime, reconoce que es una obra de primer orden.

##### GALICIA

##### El primer barco extranjero que llega a Coruña después de la guerra

Coruña, 16.—Procedente de Amsterdam, ha llegado el vapor holandés «Frixia». Era esperado por muchas embarcaciones engalanadas. Se ha hecho al «Frixia» un recibimiento muy cariñoso.

##### Españoles prisioneros en Alemania

En él vienen 31 españoles, que desembarcaron, procedentes de Alemania, donde estuvieron prisioneros mucho tiempo. El relato que hacen de su cautiverio y la descripción de las privaciones que sufrieron, causa enorme impresión dolorosa.

Al comenzar la guerra trabajaban como mecánicos en Bruselas, donde fueron hechos prisioneros.

Dedican frases de elogio a nuestro cónsul en Rotterdam, que los atendió con gran solicitud.

El «Frixia», después de recoger algunos emigrantes, marchará a la Argentina.

##### CASTILLA LA VIEJA

##### Obligaciones del Tesoro

Santander, 16.—Para el empréstito de doscientos millones de pesetas en metálico de Obligaciones del Tesoro se ha suscripto Santander, hasta ahora, por cinco millones y medio.

##### El campeonato ciclista de España

La Unión Velocipédica Española ha acordado que se celebre en Santander el campeonato ciclista de España, facultando a la Unión Ciclo-motorista de Santander para que fije el recorrido y la fecha en que ha de correrse.

##### VASCONGADAS

##### Los elementos españoles

Bilbao, 16.—Se han reunido los elementos españoles; se reunirán el lunes para tratar el rumbo que han de seguir.

Se cree que se unirán a la Liga de Acción monárquica.

##### Los paquetes de cigarrillos de 0,50

Ayer, día de saca en la Tabacalera, se vió en todos los estancos grandes colas de fumadores que adquirían paquetes de cigarrillos de cincuenta céntimos, de los que se carecía hace mucho tiempo.

En la mayoría de los estancos quedó agotada esta labor.

##### Las obligaciones del Tesoro

Bilbao, 16.—La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha alcanzado en esta capital las siguientes cifras:

Banco de Vizcaya, 4.955.000 pesetas; Caja de Ahorros Municipal, 2.000.000; Banco de Bilbao, 3.597.000; Banco del Comercio, 2.462.000; Crédito de la Unión Minera, 1.083.000; Banco Hispano-Americano, 90.000; Banco Agrícola Comercial, 1.800.000; Particulares, 11.708.000. Total, 19.700.000.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## El estado sanitario

Como en el año anterior, ahora se ha vuelto a repetir el caso de un recrudecimiento de la epidemia gripal, que tantos estragos ha hecho en España, con motivo de la incorporación a filas de los mozos del último reemplazo, como antes con los excedentes de cupo movilizados para recibir la instrucción militar. Dado el lamentable antecedente, que no se ha podido o por lo menos no se ha debido olvidar, hubiese sido conveniente obrar con previsión. Comprendemos que hubiese sido un imposible diferir el llamamiento a filas; pero, aun luchando con grandes dificultades, hubiese convenido tomar algunas precauciones para evitar los contagios. Ahora, para combatir la propagación del mal, acaso haya que luchar con mayores dificultades y consentir grandes dispendios.

De todos modos, el daño es ya inevitable. En Barcelona, en Ferrol, en Salamanca, en Toledo, en casi todas las ciudades, grandes ó pequeñas, donde se ha efectuado la concentración de quintos, la gripe ha vuelto a presentarse con su virulencia de antaño y causando nuevas víctimas.

El hecho de reproducirse ahora indica que el mal continuaba existiendo de una manera latente, y que en la primera ocasión se ha manifestado otra vez con caracteres agudos.

No hay que alarmarse demasiado, pero tampoco hay que despreocuparse por completo. Lo que precisa es hacer una campaña sanitaria enérgica, sin contemplaciones de ningún género, como la que con tanta fortuna se ha hecho en Madrid para combatir la viruela que, por la incuria general, tantas víctimas venía entregando a la muerte.

Procede una higienización rápida de las poblaciones y aconsejar y hasta imponer la higiene personal. Algo de esto se hizo antes, cuando se estuvo bajo la amenaza del mal; pero apenas desapareció la inminencia del peligro, entonces vinieron los olvidos y los abandonos.

La preservación se impone. No hay que confiarse sólo al celo de las autoridades; es preciso que cada familia se ocupe también de defender la salud pública al defender la propia. La iniciativa particular es tan necesaria como la organización de los servicios sanitarios en toda la nación.

## Boletín religioso para mañana

Lunes 17 de febrero de 1919. : : : : :

**Santos del día.**—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policronio, Teófilo, mártires; Silvano y Alejo Falconeri, confesores.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, novena, procesión de reserva y salve.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, á las seis, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, id., id., id., á las cinco y media, predicando el padre Cardoso.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia, en el santuario de las Hijas del Corazón de María, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales.

**Espritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno, San Agustín.

## Diputación provincial

Notas varias

La Junta ejecutiva del Cuerpo de funcionarios provinciales de toda España continúa trabajando sin descanso en sus justas y nobles aspiraciones, mereciendo toda clase de elogios los funcionarios que la Junta ejecutiva forman, á saber: los Sres. Campos, Armero, Lumberras, Sánchez, Núñez, Díaz y Palomar.

También es muy justo reconocer que el tan ilustrado cuanto querido jefe de los funcionarios de la Diputación, D. Simón Viñals, que en todo tiempo y ocasión demostró su afecto al personal, que tanto le quiere y respeta, viene asociándose de modo entusiasta á los deseos de los peticionarios.

La Junta ejecutiva ha visitado, hasta ahora, á los Sres. Romero Girón, marqués de Villabragima, Sánchez de Toca y Allendesalazar.

Entre los acuerdos tomados por la Comisión provincial, presidida por el Sr. Alonso Jiménez, de la que forman parte como vocales los Sres. Blanco, López Rodríguez, Pi, Hornado, Goitia, Fernández Rojas, Fernández (D. Clemente) y el secretario Sr. Viñals, he aquí los principales:

Establecer el precio de 66 céntimos, en lugar de 68, del pan para los establecimientos provinciales.

Resolver, de acuerdo con el Ayuntamiento, disponiendo que no se concedan más licencias para carros de dos ruedas.

También se acordó designar al Sr. Jiménez Alonso para que intervenga en el Tribunal para la votación de los ascensos.

Requerir al Conservatorio para que nombre un profesor que intervenga como vocal en el Tribunal para proveer la plaza de profesor de solfeo del Hospicio.

Y finalmente, que en cuanto sea posible comiencen las oposiciones á alumnos internos de la Beneficencia provincial.

La aglomeración de alienados que en el departamento de observación del Hospital Provincial existía en la semana anterior ya no existe en tan alarmante modo, pues sabido es que hace pocos días fueron trasladados al Manicomio de Valladolid, por cuenta de la Diputación provincial de Madrid, 27 alienados, cinco de éstos verdaderamente agresivos, que en más de una ocasión estuvo en peligro la hermana de la Caridad sor Francisca, que presta eminentes servicios en los departamentos de alienados de uno y otro sexo.

La disposición adoptada por el presidente de la Corporación, Sr. Fernández Rodríguez, disponiendo el traslado de los dementes al expresado Manicomio; la actividad desplegada por el incansable secretario general de la Diputación, Sr. Viñals, y el celo desplegado por el jefe de la sección de Beneficencia, señor González (D. Antonio), merece toda clase de plácemes.

Muy en breve parece serán trasladados al Manicomio de Ciempozuelos 45 alienados que halláanse en el departamento de observación del Hospital Provincial.

El inteligente director de dicho establecimiento, D. Aurelio Hidalgo, hace constantes visitas al expresado departamento á fin de atender en lo posible las reclamaciones de la mencionada sor Francisca.

Tan luego como el estado atmosférico mejor, parece se realizarán varias expediciones á diferentes provincias de España, empezando por Andalucía.

Al efecto, la sección de Beneficencia trabaja sin descanso para la formación de los expedientes de los alienados que deben ser custodiados y mantenidos por cuenta de las provincias en que nacieron.

HAN VISTO LA LUZ PUBLICA, COLECCIONADOS EN UN ELEGANTE TOMO EDITADO POR LA CASA PUEYO, LOS ARTICULOS QUE PUBLICO EN ESTAS COLUMNAS D. ALVARO : : : : : ALCALA GALIANO : : : : : LLEVAN POR TITULO: "EL FIN DE LA TRAGEDIA" "LA ENTENTE VICTORIOSA" : : : : : Y "ESPAÑA NEUTRAL" : : : : : EL LIBRO, DE UNA ACTUALIDAD PALPITANTE, HA TENIDO TAL EXITO, QUE LA EDICION SE AGOTARA MUY PRONTO.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

**FOMENTO.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley de Código minero.

**HACIENDA.**—Real orden exceptuando de la facultad que concede el art. 160 de las Ordenanzas de Aduanas para ser conducidos de un punto á otro del territorio español pasando de tránsito por Portugal, los cereales y sus harinas y derivados, las lentejas, alubias y toda clase de leguminosas; fijando las cantidades que los almacenistas al por mayor y detallistas de sustancias alimenticias situadas en poblaciones fronterizas con Portugal podrán tener en sus almacenes; disponiendo que las fábricas de harinas situadas en la zona de seguridad de la frontera de Portugal sean intervenidas por los inspectores de Aduanas y de Subsistencias; que igualmente intervengan dichos funcionarios todas las remesas por ferrocarril de referidas sustancias consignadas á poblaciones comprendidas en mencionada zona de seguridad; fijando el racionamiento individual diario para la formación de la estadística del consumo de las poblaciones comprendidas en la tan repetida zona de seguridad, y prohibiendo en la misma toda clase de depósitos de sustancias alimenticias cuya exportación no esté autorizada por la legislación vigente.

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden disponiendo que los navieros españoles entreguen buques que representen una capacidad de 150.000 toneladas de carga útil para los servicios de trigos, carbones extranjeros y conducciones en régimen de cabotaje de carbones asturianos, así como para la importación de otras materias que en momento determinado considere precisas el ministro de este departamento.

## EL PAN Y LA CARNE

# EL ALCALDE HABLA ALTO Y CLARO

Duros cargos contra el ministro de Abastecimientos : : : : :

En el teatro Español, y con asistencia de numeroso público, en el que se veía á varios diputados á Cortes por Madrid, concejales, etc., dió su anunciada conferencia sobre el pan y la carne el alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi.

Empezó diciendo que es una obligación suya comunicar directamente con el pueblo todos aquellos asuntos que le afectan directamente al mismo, ya que el pueblo puede y debe pedirle responsabilidad si no cumple con su deber, y debe ayudarle si cree que cumple con su obligación.

No viene á agriar las cuestiones ni á envenenar las pasiones. Sólo viene á exponer hechos.

De todas las cuestiones que afectan al pueblo ninguna como la de las subsistencias, y más que ninguna las del pan y la carne.

Temer que estos artículos puedan faltar en Madrid dentro de poco.

Es necesario, ante estos problemas, que todo el mundo sepa lo que ocurre.

### La carne

Madrid no produce ni el trigo ni la carne que consume la capital. De carne de vaca se consumen quince millones de kilos al año, y de pan setenta y ocho millones y medio.

Para abastecer de trigo á Madrid deben venir veinte ó veinticinco vagones diarios, siendo así que vienen muchos menos.

### El encarecimiento de la carne : : : : :

Una causa del encarecimiento es la roturación de terrenos que antes estaban dedicados á pasto, y otra es la disminución paulatina del ganado vacuno, porque son sacrificadas las terneras, con daño de la procreación.

Estas causas de encarecimiento son punto menos que inevitables. En cambio, hay otras que son evitables, como son la exportación y la irregularidad de los transportes.

En España se exporta la carne. (Aplausos.)

Cita el testimonio de la Junta de Subsistencias que presidía el Sr. López Ballesteros. Otra causa evitable de encarecimiento es el mercado de África, que antes surtía á España y ahora consume de España, y no para los soldados españoles.

Portugal también importa carnes españolas, clandestinamente en gran parte.

El Ayuntamiento no puede hacer nada para evitar estos conflictos.

### La anarquía de los transportes : : : : :

Los vagones que traen la carne viva á Madrid tardan muchas veces ¡once días! en llegar á la corte. Calculad las pérdidas que para el ganado esto significa.

Soy—dice—un dependiente del pueblo y debo decir la verdad. (Ovación.)

Esta irregularidad de los transportes la confirman palabras del anterior gobernador, señor López Ballesteros.

El Ayuntamiento no puede aceptar ninguna responsabilidad en estas cuestiones.

En vez de abaratare los transportes, se han encarecido progresivamente.

La ley de Subsistencias permite al Gobierno regular ésta; pero le da también facultades para imponer tarifas y para dar auxilios, en ciertos casos, para impedir el encarecimiento. No se ha hecho el menor caso del artículo de la ley que esto dispone. No se ha hecho mas que fijar una tasa, obligando á las autoridades locales á lo que muchas veces no pueden hacer.

Una de las causas locales del encarecimiento es la falta de Matadero. En el actual hay corruptelas de tiempo atrás establecidas; pero el Ayuntamiento está construyendo uno de los mejores Mataderos del Mundo, que le cuesta 12 millones. A fin de año Madrid tendrá un inmejorable Matadero.

### Los cuatro intermediarios : : : : :

Hay que reconocer que en la actualidad hay intermediarios que encarecen el artículo.

El Sr. Francos Rodríguez habló de cuatro intermediarios: el corredor, el comisionista, abastecedor y tablapero.

### Los expedientes que no se despachan : : : : :

Recuerda un artículo del Sr. Mendaro, en «A B C», en el que proponía la municipalización de varios servicios, como remedio único en materia de abastos. Está de acuerdo con el articulista. Pero hace constar que desde 1912 se ha acordado la municipalización del abasto de carnes, se incoó el expediente de municipalización, que duerme en un cajón del ministerio de la Gobernación.

La culpa de que la municipalización no se haya efectuado es del Estado, no del Ayuntamiento. (Muy bien. ¡A! se habla!)

### Exceso de carnicerías

Dícese que uno de las causas de la carestía de las carnes es la organización del comercio

de carnicería en Madrid. Algo hay de esto, porque los comercios de poca importancia necesitan dedicar el mayor rendimiento á gastos generales.

Para remediar esto, el proyecto de municipalización, en su base octava, proponía la amortización de las carnicerías que fueran cerradas, sin permitir nuevas aperturas.

### Los Consumos. ¡Siempre el expediente! : : : : :

Subsiste el impuesto de Consumos en las carnes, y es tan importante que no se pueden sustituir los siete ú ocho millones anuales que rinde.

El actual Ayuntamiento quiso suprimir este impuesto.

Se propuso la sustitución de este impuesto, y ya llevamos tres ministros de Hacienda sin que se haya contestado á la proposición municipal.

La sustitución podía hacerse con la creación de cédulas personales de mayor tipo á las actuales de primera clase (Muy bien), porque hay muchos adinerados que podrían pagar mil pesetas de cédula. (Muy bien.)

Lo único que ha podido hacer el alcalde ha sido prohibir el alza de la carne (recuérdese que, á pesar de todo, ha subido el precio), tomando todas las medidas necesarias para ello.

### La Junta de Subsistencias : : : : :

En la Junta de Subsistencias, todos, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el gobernador, todos, dijeron que los carniceros tenían razón; pero que no se podía permitir el alza, porque la causa de ésta—exportación y transportes—eran evitables.

Lee el acuerdo de la Junta de Subsistencias, en la que se determinaron las causas del alza.

No siendo causas locales, sino generales, las que producen el aumento, nada pueden hacer la Junta ni las autoridades locales.

Si éstas toman medidas, que pueden ser injustas, podría ser un paliativo que no resolvería el problema. Es preferible que se produzca el conflicto para que el Gobierno lo resuelva. (Muy bien.) De lo contrario, no desaparecerán las «causas generales».

### El pan

El pan es el alimento que más importa al pueblo, y tiene también la mayor importancia en relación con los problemas generales.

Ya se sabe el régimen en que se vive. El trigo lo tasa el ministro; la harina, el ministro, previo informe de la Junta de Subsistencias; el pan, ó sea el hueso, el Ayuntamiento... (Aplausos.)

El trigo se tasa, y no se cumple la tasa. (Muy bien.)

Del trigo, como está en poder de los poderosos (Muy bien.) no se han hecho sino cómicas incauciones, en que lo que menos se adquirió fué trigo, y el que se adquirió era de la peor calidad.

Los trigueros no quieren que se supriman los Sindicatos. Cuando los creó el Sr. Maura produjeron un beneficio. Entonces se vendía el trigo á 60 pesetas, y la harina hasta 75. Inmediatamente, las harinas (era en agosto) bajaron á 68 pesetas. El Sr. Ventosa tasó el trigo á 64 pesetas.

Todo esto lo digo refiriéndome á Madrid. Fuera de Madrid, los Sindicatos, en muchos sitios, compran y venden fuera de la tasa, y hacen lo que les da la gana. En Madrid, no, porque el gobernador, que es quien lo preside, siempre se ha sujetado á la tasa, y esto fué en ventaja nuestra.

La causa de la carestía del pan no es la insuficiencia de producción. ¿Por qué se encarece el trigo? Pues, como la carne, porque se va. (Muy bien.) Si no se exportara habría exceso y aumentaría la oferta.

En materia de transportes ha sucedido con la harina lo mismo que con la carne. Pero aun suponiendo que la producción fuera menor que el consumo, ¿se han tomado medidas para remediar el mal? Nunca hubo restricciones. Cuando se hablaba de limitaciones se decía que sobraba trigo.

La misión del alcalde en el pan es bien sencilla. Este no puede intervenir en el precio del trigo ni de la harina. Sólo fija el precio del pan.

Yo tengo la obligación de que el pan de kilo y medio kilo se dé con el peso justo, y no toleraré jamás el robo en el peso. Es preferible subir el precio y decir la verdad. A pretexto de orden público ni de nada, no tolero mermas. Pero al mismo tiempo yo tengo el deber de decir la verdad cuando en perjuicio de los tahoneros se quiere ir. Y ha sucedido lo siguiente:

La Junta hizo el 9 la propuesta al ministro de que no era bastante el margen que se concedía, por causas de transporte y otras de

carácter no local, y se hacía la proporción de 48 pesetas el trigo y 62 pesetas la harina. El ministro fijó la tasa de la harina en 59 pesetas, dejando un margen de 11.

Si tenían ó no razón los harineros, no puedo decirlo.

El día 9, la Junta manifestó al ministro el conflicto en que se estaba. Pero el ministro no lo resolvió el 9 de enero, ni el día 14, ni siquiera el día 31. Y tuvo necesidad de esperar á momentos angustiosos para preocuparse del asunto. A última hora, después de dejar pasar treinta días, es cuando se resuelve, y el Sindicato empieza á comprar harinas. Pero el conflicto estaría resuelto si los vagones adquiridos estuvieran en Madrid. Pero es que no han llegado mas que para «desayunar» un día.

Y esto es una burla para el pueblo de Madrid. (Muy bien.)

El alcalde no tiene otros medios que hablar alto y claro, á ver si llegan las voces adonde deban llegar.

En cuanto el alcalde tuvo noticia de la tasa de 62 pesetas empezó á actuar. Lo que ocurre es que hasta el día 13 el ministro no resolvió lo que debía resolver.

Habla de la información pública abierta, á la que debe acudir todo el mundo, para después fijar el precio del pan.

«No tengo ningún apego al cargo, pero jamás cedo á la presión de arriba. Si el pueblo cree que no cumplo con mi deber, entonces me irá y dejaré el puesto al que sea más apto, y mejor lo desempeñe.»

El alcalde fué muy aplaudido.

### EN EL ENSAYO :

—Suena mejor esa trompa. Hoy no ha des afinado.

—Es que la he limpiado con Luxol.

## ACTO SIMPATICO

En el Instituto que las Hijas de María Inmaculada tienen establecido para el servicio doméstico en la calle de Fuencarral, 113, se verificó ayer la inauguración de las clases nocturnas de Mecanografía para obreras.

El salón destinado á tan solemne acto estaba materialmente atestado de jóvenes obreras y sirvientas, que abriendo paso á la Junta directiva de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, cuya entidad es la que ha facilitado tan costosísimo material, presentaba atractivo aspecto.

A los acordes de una delicada composición musical subieron al estrado las señoras de la mencionada Junta, presidida por la excelentísima señora doña María Espinosa, con la secretaria general y vocales señoras Velasco de Alarín, La Rigada, Lampérez, Díaz de Rabaneda, Manterola, Moreno de Getino, Valero Martín de Mazas, Soto, Gómez Cano, Baeza y otras muchas que sería prolijo enumerar.

El coro de obreras del Colegio, que cantaban como los propios ángeles, entonó una preciosa plegaria pidiendo al cielo sus bendiciones para tan grande obra.

Una joven educada habló para agradecer aquel nuevo medio de vida y trabajo que se le proporcionaba, y en nombre de todas ofreció un hermoso ramo de flores á la presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas.

El reverendo padre Ildefonso Ruiz, superior de los Misioneros del Sagrado Corazón de María, bendijo solemnemente las clases, y su elocuente y sentidísima plática conmovió profundamente á cuantos tuvimos la suerte de escucharle.

Seguidamente habló doña María Espinosa, mostrándose á las obreras como hermana en el trabajo, al que manifestó haber dedicado toda su vida.

En nombre de la Asociación que presidía instituyó diez premios en metálico para las obreras que hagan los mejores ejercicios en junio, y personalmente ofreció un premio extraordinario á la obrera que, sabiendo Taquígrafía y Mecanografía, pueda desempeñar un cargo en su oficina, dotado con 1.000 pesetas anuales.

Decir la alegría que esto produjo en aquellos juveniles rostros sería imposible; los aplausos se sucedían sin cesar, y la satisfacción del deber cumplido se sintió en la conciencia de todas.

Por último, el ilustrísimo señor obispo de Cádiz se dignó dar su bendición á todas las damas y obreras reunidas, enalteciendo la maternidad y utilísima enseñanza implantada, y se dió por terminado el acto, cantando todas el himno al Sagrado Corazón de Jesús.

La reverenda madre superiora, procuradora general y hermanas de la Comunidad, estaban llenas de alegría al ver realizados sus grandes anhelos en favor de sus queridas obreras y educandas.

El Instituto de Hijas de María Inmaculada realiza una labor social tan grande, que de todas partes debiera recibir la ayuda necesaria para ensanchar su magna obra.

Si todas las personas pudientes se dieran cuenta de que aquél es uno de los Centros sociales católicos de mayor eficacia que pudieran crearse, seguramente que coadyuvarían de manera más amplia que hasta ahora.

Imítese el ejemplo de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, y nuestro país habrá dado un paso gigantesco hacia la solución armónica que requieren los problemas sociales, en la presente época.

## AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

PRINCIPE ALFONSO Son los únicos salones que desde mañana lunes 17 proyectarán LAS AVENTURAS de

# MACISTE

EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

# CONFERENCIA DE DON ANTONIO MAURA

Anoche, á las siete, inauguró el Centro del Ejército y de la Armada el curso de conferencias del año actual.

La primera de dichas disertaciones, estaba á cargo del eminente hombre público D. Antonio Maura, habiendo despertado entre el elemento militar gran expectación, no sólo por la elocuencia de tan ilustre tribuno, sino por la importancia y actualidad del tema á tratar, que fué el siguiente: «Sociedad de Naciones y Fuerzas Militares».

Estando anunciada la conferencia para las siete, serían las tres de la tarde cuando el hall del referido Centro, que fué donde se verificó el acto, estaba completamente lleno de militares y de los invitados á la sesión. Todos los salones contiguos al mismo, escaleras y pisos altos presentaban tal aglomeración de personas, que era completamente imposible la circulación por ellos desde más de dos horas antes de la llegada del señor Maura.

Una estruendosa ovación avisó la presencia del conferenciante, que con puntualidad militar tomó asiento en el estrado, después de escuchar repetidas y unánimes pruebas de entusiasmo de los que impacientes estaban esperando oír su privilegiada palabra.

Imposible citar nombres de las personalidades más salientes que asistieron; eran muchas y muy significadas. Rodeaban al señor Maura en la presidencia el ex ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora, los generales Weyler, Primo de Rivera, Ochando, Miranda, Auñón, López Ochoa, Fernández España, Herrero, Zabalza, Fernández Llanos, Siferiz, García Moreño, Marina, Primo de Rivera (D. M.), Souza, Calvanti, Silvestre, Vignote, Torres de Quevedo y Revellón, y una representación de la Junta de gobierno del Círculo Militar.

Un silencio sepulcral hizo que el Sr. Maura comenzara su discurso diciendo que, aun abrumado por el honor de inaugurar este curso de conferencias, comenzaba su palabras, no en son de discurso, porque para eso no lo habían llevado allí, sino en plática sencilla.

Que no se detenía en explicar su estimación por los elementos armados, ni empleaba palabras lisonjeras, que no serían adecuadas, porque no había mas que echar una mirada retrospectiva á sus cuarenta años de vida política para ver sus desvelos á favor de dichas Instituciones, y que en las luchas de pasiones en que sonaron ideas parciales, jamás se vió mezclado, pues eso nunca entró en el crisol de su pensamiento.

«He buscado un tema que no sea ajeno—dijo—. Se habla de él; su nombre suena; son de esas palabras que ruedan con variedad proteica de valores, que significan mucho sin significar nada.»

«Debemos hablar de esto y pensar en ello, decía.»

«La ocasión es para que se amontone sobre esa frase toda nuestra atención. Estamos viviendo una época en que todo es fermentación, y se habla de que en un mañana tendrán aquellas patrias que vertieron su sangre una Sociedad, una unión, unión que semejará una isla encantada en donde todos estén y en donde las grandes naciones se unan sus soberanías para protección de los débiles.

Ello es un anhelo universal, impulsado á la demasia insolente de los poderosos.»

No necesitamos improvisar esa idea; antes de la guerra eso pretendía el derecho de gentes, que nació de nuestra iniciativa, que para nosotros es amor de abolengo, que sus fundadores y sus filósofos fueron nuestros, de esta nuestra patria de Francisco Victoria, y los que le sucedieron en su empeño, que esos eran nuestros deseos, y á fe de que no son ahora menores los que tenemos, que bastan-

tes cicatrices ostentamos; quien no quiere una balanza para equipararse á los poderosos.

Este instante para el Mundo se puede definir con una paradoja: nunca ha sido más favorable; nunca fué más adverso.

Esta guerra no la conoció el Mundo, y en sus últimos cincuenta años fué germinando, no por los armamentos, sino que la lucha fué corolario de la nacionalización que todos buscaban, y así resultó la pelea distinta de otras guerras, porque las naciones combatieron en toda la extensión de su cuerpo, de su vida, de su interior, y así se ha visto que los odios á la sublimidad han sido derroches de espiritualidad, y todo eso ha quedado en los ánimos y en los corazones.

Dijo que esta Sociedad de Naciones viene á formarse cuando aún están sangrando esos mismos corazones, y que pensando en ella parecía una de criatura que nació del resultado de una tragedia.

España no tiene motivos mas que para pensar el caso con equánime serenidad. No somos sectores de la vida universal. A nosotros nos toca analizarlo con espíritu de justicia, para obrar con acierto.

Aludió á lo mucho que va escrito referente al particular, y leyó en extracto un cronológico apuntamiento de lo dicho por Wilson. Aludió á lo que éste escribía ya en 1.º de febrero de 1916, elevando á Dios plegaria, no pidiendo otro resultado sino un Tribunal superior que diera futuras garantías de paz. Se refirió á lo que dijo ó propuso al Senado cuando declaró la guerra á Alemania en lo referente á la Liga de pueblos libres que fueran á un fin común.

Habló leyendo algunos de los célebres catorce puntos de lo que formuló en el programa de paz universal en 8 de enero del año pasado, y marcó como en todo se prometía paz, negociaciones públicas, libertad y muchas otras idealidades, así como en 27 de septiembre último las cinco bases con favoritismo.

En párrafos elocuentes dijo que faltando la generalidad, que una sola reserva al plantearse, si todos no entrasen, entonces la idea estaba invertida.

Proclamada esa Sociedad de las Naciones, y prometida para la paz, deben ser invitados todos los que puedan guerrear, lo que abarca todos los continentes, todas las razas, toda la civilización. De suponer una excepción, frente á esa Liga se formaría otra.

«En mi mente—decía—la generalidad abarca el Mundo entero, y veo que indicaciones del telegrafo hablan de un mirar á la cara para ver si son de fiar ó no.

«Cómo hemos de extrañar que esto suceda! No se acabó aún la guerra. La realidad es que si se invierte el paso inicial, se forma el derrotero inverso.

Siempre hubo estas ideas de paz; siempre pensó la Humanidad en ir al equilibrio; pero esos mismos deseos fueron los que llevaron á la guerra.

El ánimo de neutralidad antes de la guerra es amor á la paz. En una Liga que excluya no es posible ánimo de neutralidad y paz, importando poco el pretérito, el presente ó el futuro.

Que el espíritu del mal entra en el hombre siempre con máscara, y que como la Sociedad de las Naciones no es un acopio de trabajo y energías paulatino y progresivo que se desarrolla modificándose para vivir, sino que es una especie de ser que vive desde el primer día, al alterar algo no retarda ó mejora el efecto, sino que lo que sucede es que se altera toda la acción y, por consiguiente, sus resultados.»

Se refirió á lo intrincado del problema, diciendo que no es asunto en que se pueda pasar de la idea á la opinión, sino que precisa estudio, pues son muy numerosos los proyectos y los trazos y las indicaciones.

Dijo que todos ellos, para no ser muy extenso, los iba á dividir en dos categorías ó grupos: uno de los que trazan sobre la base de mantener íntegra la soberanía de los Estados, quedando cada voluntad á su albedrío, y el otro se puede formar por los proyectos emanados de los escarmentados de lo de La Haya, y que propenden á dar á la Sociedad un órgano de donde emanen obligaciones para las soberanías, y esto no puede hacerse con una dimisión parcial de las independencias nacionales.

Por el camino que llevaban las Conferencias de La Haya—dijo—, quien sabe lo que se podría hacer. Si se aspira á un arbitraje, las divergencias entre naciones, lo que tuviere forma jurídica, podría pertenecer á él en paz y sin lucha. ¿Puede obligarse cada nación á no tomar las armas? ¿Se piensa establecer la periodicidad de Conferencias internacionales que preparen tratados que enlacen las Naciones?»

«En cada sendero de esto hay una diferencia, á estar en una Sociedad de Naciones, á estar en una Liga, y yo consentiría—se expresaba— si estamos todos; si no, yo no lo consento, porque me figuro una estufa sin temperatura para la vegetación.

Si ha de haber Poder superior, hay que constituir este Poder, contribuyendo grandes y pequeños.»

«Si hay que entregar una parte de esa independencia—dijo con bríos—, ¿creéis que eso se hace sabiendo que otros no lo hacen?» Siguió diciendo que sin referirse á ese órgano soñado, dirigía la mirada á la materia.

«En textos, Wilson fulgura que el fin sintético es la Justicia, Justicia y paz. No. Sólo en paz reina la justicia; pero para hacer la Justicia hay que conocerla y definirla. La sentencia es la Justicia, y ahora se trata de la Justicia en toda la vida de todas las naciones. ¿Esa justicia se va á definir por estatutos que promulgue ese Poder? Eso sería un sueño. Lo heterogéneo no obedece á una norma. Las naciones no tienen el mismo concepto de la política y derecho. Tiene que ser Justicia actuando sobre los hechos. Es tomar *Statuo* quo y Justicia como sinónimos. ¡Habiendo la caja de esos problemas, quién habla de paz!

La heterogeneidad que hay en los Estados; esos problemas tan complejos que se presentarán delante de la Sociedad de las Naciones, esos conflictos, ¿se van á resolver mirados por un rasero? No basta decir hacer justicia. Hay que conocerla y definirla.

En aranceles, navegaciones, cuestiones de primeras materias y otras mil, ¡para ponerse de acuerdo las naciones! En tránsitos, accesos al mar, inmigraciones de trabajo, etc., etcétera, ¿cómo? ¡Si cada etcétera ha sido un motivo de lucha!

Y no hablemos de trabajo, del proletariado, línea avanzada.

En algún texto reciente se ocupa tan sólo de la integridad de los territorios y se desatiende de circulación, de la sangre, de los músculos, y si se prescinde de todo eso, entonces es ocuparse sólo del vaso de cristal, sin preocuparse de la fermentación del líquido del recipiente.

Para daros sensación de mi ánimo—dijo—, basta lo que ha dicho el texto que honradamente he leído y que tiene el aliento de simpatía al cual respondemos nosotros.»

Fuerzas militares Empezó la segunda parte de su elocuente discurso diciendo que tenía por idea madre esta perogrullada:

«Que la ecuación se establecerá entre las desconfianzas y los armamentos.»

Todo lo que no esté en positiva confianza de paz, estará en armamentos.

Una Liga sin generalidad es el espoleo más vivo para el afanoso activar de los armamentos.

Los que formulan proyectos con un Poder preceptivo sobre las soberanías, suponen ó destacan fuerzas á disposición de ese Poder.

Los libros, que ya forman una bibliografía abrumadora—dijo—, yo no los he podido leer sin protestar. La pluma es muy blanda y la tinta muy fluida, y por eso se escribe lo que se quiere.

Si los armamentos quedasen relegados á un último extremo, los conflictos se acelerarían con coacciones económicas, á no ser que

los hombres se hayan trocado en otros de como han sido tantos siglos.

Se habla de reservar á los Estados. Ese es un cacheco colectivo.

Yo creo que la guerra se engendra en el modo de vivir; en el modo de rozarse los pueblos, y no por el armamento.

Eso no sería una mutilación de las independencias, sino una absorción de ellas, y me parece que no están hoy las naciones para ello.

Se habla de tener, de existir nación con el monopolio de explosivos. Si así fuese, ese sería el César.

Yo estoy seguro—dijo—que vosotros os reiréis de lo que yo hablo de estas cosas cuando ya se reciben telegramas en que anuncian que están aumentando los armamentos.

Ciertamente, España está muy lejos de que la toquen; pero por su posición geográfica y por su territorio, tendrá siempre Ejército y Marina muy superiores á su importancia.»

Aquí fué su elocuentísimo discurso el señor Maura, el que fué premiado, no sólo con interrupciones de aplausos, sino con una ovación final formidable.

Una hora y diez minutos duró la conferencia.

## Madrid Cómica

La Empresa, con el fin de que el salón reúna todas las condiciones de confort y comodidad, ha preferido aplazar la inauguración hasta el miércoles 19, á las cinco de la tarde. En esta función se estrenará la grandiosa película, que no se proyectará en ningún otro salón por ser exclusiva de esta Empresa, titulada El cayo Simón. Malasaña, 6, Glorieta de Bilbao.

## INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

DEBUT DE PASTORA IMPERIO

Lara.—Rianse ustedes de la mujer de Lot, el de la Biblia. La verdadera estatua de sal es esa reina gitana que se llama la Imperio, y que quedará como la artista flamenco más típica de nuestra época. ¡Qué garbo y que aquel el suyo cuando recorre la escena en imperial paseo, un brazo en alto, como un airon de gracia, terciado el mantón, dibujando la gentil silueta de su cuerpo chulapo y arrastrando la cola de su falda blanca de volantes!

Diríase la propia Venus, vestida de chula andaluza, surgiendo de un oleaje de espuma de almidón. ¿Y qué decir cuando canta?... Toda el alma gitana se asoma amorosamente á sus labios; tiemblan las bambalinas, tiemblan las candelillas, á pesar de ser eléctricas; fulgen, sudorosas, las calvas venerables de los abuelos que trasnochando inusitadamente por admirarla, y se agitan locamente los corazones ocultos bajo las rígidas pecheras...

El éxito de Pastora en la flamante *hombonera* fué, ¿cómo no?, el que ella se merece, ya que la más graciosa de las gracias es su madrina. Cantó y bailó con singular donaire las más escogidas piezas de su repertorio, y en una de sus danzas, la más cañí, llena de voluptuosas dislocaciones, fué acompañada por el notable guitarrista de flamenco Víctor Rojas y por otro digno compañero.

Pastora Imperio correspondió á las ovaciones del público con bailes y canciones fuera de programa.

Lara.—El lunes, 13.º de moda, por la tarde, se anuncia la comedia en dos actos, de éxito extraordinario, titulada *Cobardías*, y como fin de fiesta la incomparable artista, única en su género, Pastora Imperio

Por la noche, el juguete cómico, que se representa por primera vez esta temporada, *Agua de borrajas*, y Pastora Imperio.

Apolo.—El lunes, á las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela, en tres actos, *La cara de Dios*, y por la noche, á las diez y media, el sainete lírico, nuevo, de extraordinario éxito, *Trienerías*.

Todas las noches, á las diez y media, *Trienerías*.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

Cómico.—El lunes sólo se verificará función de noche, poniéndose en escena *La romántica* y el sainete nuevo, en dos actos, gran éxito de esta temporada, *Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das?*

En la presente semana, estreno de la fantástica cómica-lírica, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, *Muñecos de trapo*.

Martin.—La constante variedad del cartel y los éxitos obtenidos con las nuevas obras *Reyes la Jerezana* y *El camino de Santiago*, hacen que el distinguido público muestre su predilección por este popular teatro, y todas las noches agote las localidades, aplaudiendo sin reservas á todos los artistas, y singularmente á las bellas títeres Sras. Paisano, Labrador, Sanford, Berri, Quirós y Prado, que con García Ibáñez, Bretaño, Heredia y Morales, forman el elenco principal de esta compañía.

Cervantes.—Continúa en el cartel de este hermoso teatro el emocionante drama polidíptico *El hombre que está en todas partes*, de trucos y efectos sensacionales, que mañana, á las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena.

A las diez y cuarto de la noche se representará la nueva comedia policáca, estrenada con éxito extraordinario, *Lord Lister, ladrón de frac*, de intensa emoción.

## CINES Y VARIETÉS

# ATILA

ESO SON PELICULAS. INFORMESE SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

## La muerte de Julio Antonio

El Rey y Julio Antonio

Durante todos estos días S. M. el Rey ha mostrado vivo interés por la salud de Julio Antonio, hasta el extremo de llamar por teléfono al Sanatorio para informarse por sí mismo del curso de la enfermedad.

Cuando no se creía que ésta tuviese tan triste desenlace, D. Alfonso, hablando con uno de los familiares del escultor, expusole su deseo de que éste mejorara pronto para que fuese á verle, y de acuerdo el Monarca y el artista, trazar las líneas generales de la próxima Exposición de Arte Español en París. Sabido es que esta Exposición se celebrará por iniciativa del Soberano, que quería que Julio Antonio tomase parte activísima en la organización del solemne certamen.

Al conocer la noticia de la muerte del genial escultor, D. Alfonso demostró profundo sentimiento y envió á Villa-Luz á uno de sus ayudantes para que testimoniará á la familia el pésame de las regias personas.

El entierro Esta tarde, á las cuatro, fué conducido el cadáver de Julio Antonio desde el Sanatorio Villa-Luz, General Oráa, 45, al cementerio de la Almudena, donde se le dió sepultura.

El acto constituyó una solemne manifestación de duelo. Lo presidieron representaciones del Rey, del Gobierno y de todos los centros artísticos y literarios.

El Ateneo de Madrid, y particularmente su sección de Bellas Artes, había invitado á todos los socios á que concurrieran al fúnebre acto, rindiendo así el último tributo de admiración al insigne artista.

¡Descansen en paz el admirable y bondadoso Julio Antonio!

## A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

## BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

# LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La señora Clamergeat se había deslizado sin ruido en el despacho y se apoyaba en una silla, palpitante de emoción.

—Padre mío—dijo Julia, radiante de felicidad;—aquí tenéis con qué cubrir vuestro fin de mes; necesitabais ciento diez mil francos, y os traigo ciento veinte mil, porque he pensado también en la paga de los obreros.

—¡Ya lo veo!—balbució el anciano. —Contad la cantidad, padre mío. —No es preciso, hija mía; son billetes de mil francos y tengo delante de mí ciento veinte mil.

Dos lágrimas corrieron por el angustiado rostro de Clamergeat. Se levantó, echó á su hija los brazos y la estrechó contra su corazón.

—¡Gracias, hija mía; gracias, Julia!—murmuró con voz oprimida. La madre ahogaba sus sollozos.

—Ahora, hija mía—dijo Clamergeat,—cuéntame lo que ha pasado entre tú y tu marido.

—Nada ha pasado entre nosotros, padre mío.

—Sin embargo, ese dinero... ¿Con qué condiciones te ha dado esa cantidad?

—Padre mío, como á vos, Durosoy se me ha negado á ayudarme. Entonces encontré otro medio de proporcionarme la cantidad que necesitabais.

—¿La has pedido prestada?

—La joven permaneció silenciosa.

—¿A quién te has dirigido?

—¿Qué importa, desde que el dinero está en vuestras manos?

—No, hija mía; necesito saberlo.

—¿Por qué lo necesitáis?

—Te lo diré. Pero antes dime el nombre de la persona que aún tiene confianza en tu padre.

Julia bajó la cabeza ruborizándose.

—¿Es rico?

—No lo sé.

—¿Cómo que no lo sabes?

—Julia—dijo la señora Clamergeat,—¿por qué rehusas decir á tu padre á quién te has dirigido para obtener esa cantidad?

—Mamá...

—¿Punto te cuesta hablar? Julia, ya que es preciso decírtelo, tu padre necesitará muy pronto una cantidad mucho mayor que ésta.

La joven miró á su madre entre asustada y sorprendida.

—Ahora debes comprender cuán importante es conocer á una persona de quien se puede tomar dinero.

—Es decir—exclamó Julia con angustia,—que mi padre tiene otro plazo que satisfacer...

—Acabo de decírtelo.

—¿En qué fecha?

—El 15 de julio.

La joven lanzó un suspiro y bajó la cabeza.

—Padre mío—dijo con trémula voz,—¿qué cantidad tenéis que pagar el 15 de julio?

—Trescientos mil francos.

—¡Trescientos mil francos!—repitió la joven con doloroso acento.

Palideció intensamente y se dejó caer en un sillón.

—Hija mía—replicó su madre,—gracias á ti tu pobre padre puede estar tranquilo por algunos días. ¡Ah! Tú eres una buena hija; nos amas y alguna cosa me dice que nos salvarás. Te lo repito, mi querida hija, si tu padre puede pagar el 15 de julio, es la salvación de todos.

—¡Sí, la salvación!—repitió Clamergeat.

—Veamos, Julia, sólo en ti tenemos esperanza. ¿No podrás encontrar esos trescientos mil francos?

—¡Ay, no, madre mía!

—Sin embargo, te han prestado ese dinero que has traído.

—¿No me lo han prestado, madre mía!

—¿Queréis hacer creer que lo has robado?

La joven se sonrió con amargura.

—¡Explicate de una vez! ¿No comprendes nuestras angustias?

—¿Queréis saber cómo me he pro-

cionado ese dinero? Pues bien, sea. ¡He vendido mis alhajas!

—¿Has hecho eso por tu padre!

—Ya no salgo y no necesito mis joyas... Creyendo salvaros, era tan dichosa... Pero no salía...

—Julia—dijo Clamergeat,—lo que tú has hecho es noble, grande, sublime, y estoy orgulloso de tí. Pero, desgraciadamente, habrás hecho un sacrificio inútil; pagaré el plazo del 30; pero el del 15...

La señora Durosoy lloraba.

—¡No tengo á quién dirigirme!... ¡Todos mis amigos han desaparecido cuando vieron que los necesitaba! ¡Es verdad que tengo un yerno millonario! ¡Qué irrisión!

¡Amargo sarcasmo! ¡Le he gritado: «¡Sálvame!»... ¡Le he implorado y se me ha reído!... ¡Mi mujer se ha arrojado de rodillas á sus pies y le ha vuelto las espaldas, burlándose!... ¡Oh, miserable!... ¡Le debo cuatrocientos mil francos, es verdad, no lo niego...; puede reclamármelos, puede apretarme el dogal que tengo al cuello!

—Amigo mío—replicó dulcemente la señora Clamergeat,—seguramente que Durosoy no hace lo que por nosotros debiera hacer; pero...

—¡Es un miserable!

—Déjame tomar su defensa.

—¡No, no, basta... No me hables jamás de ese monstruo!

—¿Es marido de Julia!

—¡Sí y mi hija es su víctima!

—¡Julia no se queja de él.

—¡Porque Julia, alma valiente, guarda

el secreto de sus sufrimientos. Tú sabes que ese infame la ha amenazado.

Clamergeat lanzó un gemido y dejó caer la cabeza entre sus manos.

La madre se arrodilló delante de su hija.

—¡Julia—dijo hablando en voz baja,—mira á tu padre; ve cuánto sufre; ten piedad de él! ¡Ah, si tú quisieses!...

La joven se levantó y dijo con destemplado acento:

—¡Os comprendo, madre mía!

—¡Julia, hija mía, sálvanos! ¡Unete á tu esposo!... ¡Al fin es tu marido!...

—Sí, madre mía, el amo que jamás me ha tratado sino como á una esclava... ¡Ah, madre mía! Si cumplo ese sacrificio, ¿no sabéis cuáles serán sus consecuencias? Me habéis jurado que si por sorpresa, por debilidad de mi parte ó de cualquiera otra manera sufriese una sola vez el contacto de esa infame, no sobreviviría á esa vergüenza, porque desde hace tres años llevo conmigo un veneno que mata en un segundo.

La pobre madre se cubrió el rostro con las manos.

Clamergeat se levantó lanzando fuego por los ojos.

—¡Julia!—exclamó.—¡Tu madre está loca! ¡No harás lo que exige de tí, no; yo te lo prohibo! ¡Que me traque la tierra antes que consentir una infamia!

—Padre mío, estoy pronta á hacer el sacrificio de mi desgraciada existencia por conservar vuestros días tan queridos, por conservar la vida á tantos pobres padres que cuentan con vos para dar pan á sus hijos,

PORTUGAL

También en Braga Lisboa, 14. (Retrasado).—Se han recibido durante la noche, en el ministerio de Marina, nuevos radiogramas confirmando la victoria republicana de Oporto y dando cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad importantes manifestaciones de entusiasmo.

El movimiento fué iniciado por el regimiento de Caballería número 9, y secundado por la Guardia Republicana, que los concueristas habían cambiado en Guardia Real.

Se han cambiado comunicaciones cifradas entre el ministerio de Marina y el Alto mando de la división naval, la cual ha entrado en Leixoes a las 23.30.

Los navios fueron saludados, desde tierra, con ruidosas aclamaciones.

También se sabe de cierto que ha sido restaurada en Braga la República; habiendo recibido el Gobierno comunicación oficial del acontecimiento. (Agencia Radio.)

Entusiasmo Lisboa, 14. (Retrasado).—El Gobierno ha nombrado coronel a Jaime de Azevedo, comandante de la división militar de Oporto.

Comunican de Oporto que ha sido restaurada la República en Viana do Castelo, Guimarães, Peñafiel, Povoa, Delanhozo, Marco na Vezes, Amarante y Baião.

Esta noche saldrán para Oporto, en tren especial, los ministros de Guerra, Marina, Justicia, Comercio y Hacienda, un delegado del Banco de Portugal, y los corresponsales del «Matin», el «Times», «Le Temps» y un redactor de la Agencia Radio.

Noticias recibidas de todos los puntos del país dan cuenta de haberse recibido con indescriptible entusiasmo el triunfo de la República en el Norte.

—El «Diario Oficial» publica un decreto abriendo al ministerio de la Guerra un crédito de un millón de escudos, destinado a las operaciones militares.

Las personas más significadas en el movimiento monárquico serán procesadas.

Se ha decretado que el día de hoy sea feriado para celebrar el triunfo de la República. (Agencia Radio.)

En Villarreal se rinden Lisboa, 14. (Retrasado).—Comunican de Oporto que la columna monárquica que operaba en Villarreal ha enviado parlamentarios, entregándose sin condiciones.

Las fuerzas que constituían dicha columna en número de 600 hombres, fueron desarmadas, y han ingresado en Prisiones militares.

El mismo telegrama da cuenta de la prisión de los siguientes miembros del Gobierno monárquico: Luis de Magalhães, vizconde de Banho, coronel Silva Ramos y coronel Bautista. (Agencia Radio.)

Un saludo Lisboa, 14. (Retrasado).—El Senado ha aprobado por aclamación un saludo al Ejército y a la Marina republicanos, con su energía y civismo han salvado el régimen, consolidándolo para siempre.

Esta noche, a las once, saldrá un tren especial conduciendo a varios ministros, que permanecerán en Oporto quince días con objeto de reorganizar la vida política y administrativa del Norte del país. (Agencia Radio.)

Paiva, herido y preso Lisboa, 16.—Se confirma que Paiva Couceiro fué herido en el frente de batalla.

Se encuentra ahora en la prisión militar de Oporto. (Agencia Radio.)

LA VILLA DE PARIS

77-ATOCHA-67 Liquidación por fin de estación 50 por 100 de rebaja en Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

Alcance político

RECTIFICACION No es cierto que S. M. el Rey vaya a emprender un viaje a la América del Sur, ni se ha pensado por un momento siquiera en tal cosa.

LA INSPECCION DE GRANADA En el oficial letrado del Consejo de Estado nombrado para ejercer la inspección en el Ayuntamiento de Granada, ha aplazado su salida para dicha ciudad porque el Gobierno ha resuelto ampliar aquélla a la Diputación.

Para examinar la contabilidad del Ayuntamiento y de la Diputación serán nombrados dos contables del ministerio de Hacienda.

Es casi seguro que el lunes salgan para Granada los tres funcionarios después de recibir las últimas instrucciones.

El Gobierno se preocupa del nombramiento de alcalde de Granada, por desear elegir una persona que reúna las condiciones que contribuyan a calmar los espíritus.

la cartera de Gobernación, lo considera insustituible.

DE GOBERNACION EL subsecretario manifestó a medio día que el Presidente del Consejo había marchado al campo; pero que en vista del temporal regresó en seguida a Madrid.

Añadió que el ministro se encontraba muy mejorado, hasta el extremo de que el martes se propone asistir al Congreso.

La Comisión de Granada ha visitado esta mañana al Sr. Lladó; pero no pudo decirles ninguna nueva noticia acerca del pleito que les ha traído a Madrid.

Convocados por su compañero el Sr. Briones, mañana lunes, a las tres y media de la tarde, se reunirán, en la Asociación de la Prensa, los periodistas que hacen información en el Congreso.

ANTE PROXIMOS ACONTECIMIENTOS Anunciábamos en nuestra edición de la mañana que la modificación ministerial se reduciría por el momento a la provisión de una cartera, y que tal vez siguiera a esto una novedad política.

Hace tiempo que viene advirtiéndose entre las fuerzas liberales un tacto de codos que se traduce en un apoyo a la situación, más que aparente, real, y de ello podría dar fe el jefe del Gobierno.

En el seno de la familia liberal se reconoce el sacrificio que viene imponiéndose el conde de Romanones haciendo frente a las situaciones difíciles que las circunstancias le han creado, y que nadie, procediendo con un criterio justo, puede relacionar con su gestión.

Por el contrario, se reconoce que ésta ha sido afortunada, y que cuestiones que amenazaron con días difícilísimos, van sorteándose, y diríase mejor que van dulcificándose, en términos que lo que un día se creyó de imposible solución, se cree hoy de susceptible arreglo.

Todo esto, digase lo que se quiera en contra, tiene que cotizarlo en su favor el conde de Romanones.

Pero puede llegar un momento en que éste crea que no basta su sacrificio personal para salir adelante y que necesita, no un apoyo a su persona, sino colaboración a la obra que ha acometido.

¿La encontrará en la familia liberal? ¿Habrá quienes quieran sacrificarse, teniendo que dejar para ello elevados puestos en beneficio del partido en que militan y en pro de los intereses del país?

La pregunta queda formulada y es la misma que escuchábamos esta tarde a una ilustre personalidad.

LA RETIRADA DE LOS PERIODISTAS «Barcelona, 16.—El Sindicato profesional de periodistas felicita a sus compañeros del Congreso por la digna actitud adoptada frente a las molestias palabras del Sr. Villanueva, protestando contra el sueldo del diario Las Noticias, de esta capital, censurando a los corresponsales por haberse sumado a los que se retiraron de la Cámara, y hace constar que no pertenece al Sindicato ningún redactor de Las Noticias.—El presidente, Bartolomé Roselló.»

Este telegrama ha sido contestado con el siguiente: «Muy agradecidos a la prueba de confraternidad de los periodistas de Barcelona, al mismo tiempo que la expresión de gratitud, les enviamos cariñoso saludo.

En representación de los periodistas del Congreso, Gabriel Briones.»

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA CARMEN ALVAREZ

En el último concierto de la Sociedad Nacional de Música dió su primera audición en público la Srta. Carmen Alvarez, que despertó entre la distinguida concurrencia que la escuchaba enorme interés.

Carmen Alvarez no es una niña prodigio que inspira simpatía por sus aptitudes desproporcionadas a su edad; es bastante más que todo eso. Es ya una artista formada. En ella, más que su portentoso mecanismo, sorprende su temperamento artístico, la sobriedad y justicia de su clara expresión y el poder emotivo de su dicción admirable.

En la primera parte del concierto interpretó la Srta. Alvarez una sonata del maestro Arregui. En la tercera parte, su triunfo fué magnífico; pues en Trinta y dos variaciones, en do menor, de Beethoven, y en la Berceuse, de Chopin, llegó a mostrar en amplia medida las virtudes artísticas de que antes habíamos.

Los Sres. Fernández, Fernández Ortiz, Pañeres y Palma fueron también muy aplaudidos.

MANTEQUILLA ESTILO DANES «LOS PIRINEOS» En elegantes latifias. GUERNICA (Vizcaya).

UNA BODA EL HIJO DEL SR. ALBA

Bilbao, 16.—En la capilla del palacio que poseen los señores de Govillar en Indauchu se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Govillar y D. César Alba, hijo del ex ministro de Hacienda D. Santiago.

La novia vestía riquísimo traje de raso tisú negro. Bendijo la unión el obispo de Jaca, quien pronunció elocuentes pláticas.

Fueron padrinos doña Rosario Boceta, en representación de doña Obedulia Bonifaz, abuela del novio, y D. Pedro Govillar, padre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos D. Santiago Alba, el senador del reino D. Ricardo Pover, D. José Allende y D. José Govillar.

Al acto han asistido el gobernador civil y numerosas personalidades, que fueron obsequiadas con espléndido banquete.

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Recaudación de Contribuciones

Llamamos la atención de quien corresponda, a fin de que a los recaudadores se les advierta que los días festivos no son hábiles para efectuar cobros, y por lo tanto no deben de personarse en los domicilios de los contribuyentes con tal objeto, como sucede con todos los departamentos oficiales.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

La presa de Santillana

El teniente de la Guardia Civil de El Partido comunica al Gobierno de la provincia que esta noche se leñará la presa de Santillana. Entre cuatro y cinco de la madrugada próxima el caudal será doble.

Lo ha anunciado al Gobierno civil para que se adopten las precauciones necesarias a fin de evitar en todo lo posible desgracias y daños materiales.

Toros en provincias EN BARCELONA

Barcelona, 16.—Se celebra la primera corrida del año en la Plaza Antigua, con gran lleno.

PRIMERO Los piqueros cumplen su misión de un modo infame. Méndez, después de una faena deslucida y recelosa, da una estocada atravesada. Pitos.

SEGUNDO Facultades hace un quite de rodillas y es ovacionado. Después hace una faena breve para un pinchazo en hueso, saliendo desarmado.

TERCERO Chicuelo, que debuta en esta plaza, da unas verónicas que se ovacionan. Después se queda solo y da varios pases, entre ellos algunos de pecho. Un pinchazo, saliendo rebotado. Sigue torciendo embarullado y deja media algo contra, que mata. Ovación y oreja.

CUARTO Méndez veroniqua. Luego se luce en quites. Al prender un par superior al cuarteo sale perseguido y cogido, siendo volteado, sin consecuencias.

EN MALAGA Málaga, 16.—Se lidián seis toros de Campos Varela. Los matadores son Belmonte, Camará y Belmontito.

PRIMERO «Chilido», negro, pequeño, mal encornado. Belmonte da unas verónicas, que el público corea.

SEGUNDO Salé con muchos pies. Es descarado de pitones. Camará es ovacionado por unas admirables verónicas. Toma el bicho cuatro puyazos por una calda.

TERCERO «Gorriona», cárdeno. Es un novillejo. Belmontito da varios lances.

Resumen del primer tercio: tres varas y una caída. Bombita y Rosalito cuegan tres pares. Belmontito muletea, oyendo palmas por su decisión y buena voluntad.

EL CARTEL PARA EL DIA 17 REAL.—9 (función 38 del turno segundo), Isabeau. PRINCESA.—No hay función.

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), Nena Tenuel.—10, Manos blancas. COMEDIA.—10,15 (lunes de moda), La loca aventura.

LARA.—6, Cochardier y como fin de fiesta, Pastora Imperio.—10 (decimotercero lunes de moda y abono). Agua de borrajas y como fin de fiesta, Pastora Imperio.

TRINIDAD PALACE.—Cinema y variedades de moda. Debut de la incomparable maquieta Amalia de Isaura. Despedida de Carmelita Sevilla. Gran éxito de Lolita Méndez.—Bataca, una peseta.

AVISOS UTILES Cómo tener un bello color Una de nuestras lectoras, que se apercebía de que su piel se volvía áspera y seca a consecuencia del uso de polvos, aceites y cremas, nos ha comunicado la fórmula abajo indicada.

Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante El día 22 del actual, a las diez, se verificará en el muelle núm. 12 de la estación de Madrid Atocha (p. v., Cerro de la Plata), la subasta de varios lotes, entre los cuales hay vinos, licores, esparto, ferretería, legumbres, papel, drogas, lana, calzado y otros varios.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL García Suárez Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

BANCO DE ESPAÑA

43.º Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100 Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de abril próximo, la suma de trescientas ochenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el pormenor del siguiente cuadro:

Table with 8 columns: SERIES, Bolas encantradas, Títulos que representan, Capital Ptas. nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital Ptas. a pagar por intereses, Total intereses y amortización Ptas.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de juntas generales del Banco el día 1.º de marzo próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en el real orden fecha 30 de junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 15 de febrero de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recoi.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Esta Compañía saca a concurso de venta los materiales viejos que se citan a continuación: Fleje de hierro, en aros y tiras, 2.400 kilogramos, del almacén de Valladolid.

Chapa delgada de hierro, en tubos de estufa, 2.000 kilogramos, del ídem id. Chapa delgada de hierro, en cubos, bidones y otros, 9.400 kilogramos, del ídem id.

Tubos hervidores, de hierro y acero, varios tamaños, torcidos, rotos y abollados, 91.000 kilogramos del almacén de Valladolid y 24.000 del de San Andrés.

Totales: 106.000 kilogramos del almacén de Valladolid, y 24.000 del de San Andrés.

Para tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 1.º de marzo próximo, los licitadores depositarán en la Caja Central de la Compañía, situada en la estación del Norte, en Madrid, ó en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona ó Valencia, antes del 20 del corriente mes, la suma de 2.000 pesetas, que quedará ingresada en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso se entregarán a los postores, por la Caja Central y Pagadurías mencionadas anteriormente, al propio tiempo que verifiquen el ingreso de las 2.000 pesetas de fianza.

Banco de Castilla

El Consejo de Administración de este Banco, de conformidad con lo prevenido en el artículo 17 de los estatutos, ha acordado que la junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1918 se celebre en el domicilio social, Infantas, 31, el jueves 27 del mes actual, a las once y media de la mañana.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar 50 ó más acciones en la Caja de la Sociedad, en su Agencia de Gijón ó en el Banco Hispano-Colonial, de Barcelona, admitiéndose estos depósitos hasta el día 22 del corriente mes de febrero.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco, podrán recoger las tarjetas de entrada hasta las dos de la tarde de dicho día 22 del actual, con sólo presentar sus resguardos de depósito.

AUTOMOVIL

Limousin Landauet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en 8.500 PESETAS

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

REGISTRADORAS «NATIONAL»

MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principa.

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**DUQUES DE BISCAL**  
ELCIEGO (Alava.)  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurants. **CONCEDIDA**  
— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sras. Hijas de D. Balduino Garcia, «High-  
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8,  
«Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La  
Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,  
y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,  
«Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La  
Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigid siempre intacta la malla de alambre  
que precinta la botella y a la media botella.  
Ejense muy especialmente en nuestra  
**MARCA CONCEDIDA**

**Para anisados. Para Licores**  
**Para jarabes. Para escarchados**  
**Para coñacs.**

**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA  
(Sevilla)

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material  
de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**SOCIEDAD GENERAL**  
DE  
**Anuncios de España**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y  
noticias para todos los periódicos de Madrid,  
provincias y extranjero.  
Ofrece a los anunciantes é industriales com-  
binaciones de publicidad en condiciones de  
precio excepcionales.  
Envía tarifas a las personas que las pidan.  
**SE ADMITEN ESQUELAS**  
**DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**  
**19 • MONTERA • 19**  
Teléfono 517.  
(Antes, Alcalá, 6)  
MADRID

**Nueva Sociedad de Seguros mutuos**  
**CONTRA INCENDIOS**  
**DE CASAS EN MADRID**  
El Consejo de Administración de esta Sociedad participa a  
los señores socios que la Junta general ordinaria se celebrará  
el día 23 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de actos  
de la Cámara oficial de la Propiedad urbana, plaza de San  
Martín, núm. 4. Se ruega la asistencia.  
Madrid, 14 de febrero de 1918.

**UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA**  
**QUEBRADURA**  
**RESULTADOS NOTABLES**

Miles de personas dejan sus bragueros  
y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el  
arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excep-  
ciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso  
descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William  
Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos  
años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió  
dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí.  
Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numero-  
sas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero  
especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba,  
hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente  
buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo  
sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasio-  
nes y en toda clase de que-  
braduras con el resultado  
de que todas fueron absolu-  
tamente curadas y los pa-  
cientes supieron una vez  
más como gozar de una  
perfecta salud y poder ir de un  
lado a otro sin llevar brag-  
uero. Usted tal vez habrá  
leído en los periódicos algo  
acerca de esta maravillosa  
cura. Que usted lo haya le-  
ído o no, es lo mismo; pero  
de todas maneras, se alegrará  
saber que el descubridor  
de esta cura ofrece enviar  
gratuitamente a todo paciente  
detalles de su maravilloso  
descubrimiento para que  
puedan curarse como él y  
cientos otros lo han sido.  
La naturaleza de esta ma-  
ravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incon-  
veniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden se-  
guir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no  
simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son  
necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y  
la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.  
Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La  
Correspondencia de España que sufran de quebradura se  
les envíen completos detalles acerca de este invaluable descu-  
brimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que  
necesiten se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo  
llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección  
que se indica.

**CUPON PARA PRUEBA GRATUITA**  
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Sto-  
necutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.  
Nombre.....  
Dirección.....

**Para comprar bien y barato**  
**VISITAD LOS** **Grandes Almacenes**  
**de la Puerta del Sol**  
**SIEMPRE NOVEDADES**  
en telas magnificas de seda, lanas, paños, terciopelos y demás tejidos para vestidos de **NOVIA**,  
ropa blanca, lencería, ropa de cama y de mesa,  
alfombras, tapices, cortinajes, ropa de niños,  
ropa de criados y otra infinidad de artículos,  
todo más elegante y más barato que en nin-  
guna parte.  
**Precios fijos.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—Entrada libre.**

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 308 M.  
Servicio de omnibus y berlinas  
Transporte de toda clase de mercancías  
Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigi-  
se al Despacho Central de la  
Compañía de los Ferrocarriles  
de M. Z. A., calle de Alcalá, nú-  
mero 12. Teléfono 103 M.  
Para la estación férrea del  
Norte deben hacerse los pedi-  
dos en el Despacho Central de  
los Caminos de Hierro del Nor-  
te, calle Mayor, núm. 32. Telé-  
fono 12 M.  
En la estación de Atocha, T.º 306.  
En la estación del Norte, T.º 301.  
NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por  
cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**ANEMIA** **DEBILIDAD** **Verdadero** **HIERRO QUEVENNE**  
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. de San Jerónimo, Arenal, 14.

**MUJERES**  
**NIÑOS**  
**ADULTOS**  
**ANCIANOS**  
tanto para **PRESERVAROS**  
como  
para **CURAROS**  
de los Constipados, Meles de Garganta,  
Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza,  
Asma, Enfisema, Etc., etc.  
Acostumbraos a emplear las  
**PASTILLAS VALDA**  
**¡Tenedlas siempre a mano!**  
Adquiridas en seguida; pero rehusad sin mira-  
miento ninguno las pastillas que se os ofrecen  
al detalle y por algunos céntimos: las tales no  
son mas que imitaciones; teniéndolas no estaréis  
jamás seguros de poseer  
**Las Verdaderas PASTILLAS VALDA**  
como lo estaréis comprándolas  
**en CAJAS de 4 Ptas. 1,50**  
con el nombre **VALDA** en la tapa.

**CARIDAD**  
solicita de los buenos corazones  
Josefa Abad, viuda con  
cinco hijos, que se encuentra  
sin recursos para poderles dar  
de comer. Se halla desahuciada  
del cuarto donde habita en  
la calle de la Abada, 25, segun-  
do izquierdo.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado  
compuesto de bicar-  
bonato de sosa purí-  
simo y esencia de  
anis. Sustituye con  
gran ventaja al bicar-  
bonato en todos sus  
usos. Caja 0,50 ptas.  
**DEPOSITO**  
**DR. BENEDICTO**, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**SOLUCION**  
**BENEDICTO**  
glicero-fosfato de  
cal con **CREOSO-**  
**TAL**. Tuberculo-  
sis, catarros cróni-  
cos, bronquitis y  
debilidad general.

**Edox** **Calzados Americanos**  
**PRINCIPE, 18 y 20**  
Teléfono 21-01.

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.  
SUSCRIPCIONES  
Madrid..... 1,50  
Provincias y Portugal... 4,50  
Unión Postal..... 9,00  
América y Oceanía..... 15,00  
Trimestra..... 5,00  
Semestra..... 10,00  
Año..... 20,00  
36,00  
60,00  
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, a Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 103.  
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de  
Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**LA FORESTAL DE URJEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTO-  
NES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES  
EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)  
Reformadas las fábricas con arreglo a los  
últimos adelantos de la fabricación moderna,  
se obtiene una reducción en los precios que  
actualmente se cotizan en el mercado espa-  
ñol, a la par que la máxima perfección en to-  
dos nuestros artículos, como son:  
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-  
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI-  
NAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO-  
POSITO PARA LA CONFECCION DE CA-  
JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.  
CARTON MADERA BLANCO, CARTON  
CUERO, BILLETES-TICKETS-FERRO-  
CARRIL.  
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A**  
DE CADIZ  
SERVICIO QUINCENAL FIJO A  
Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
SERVICIO MENSUAL AL  
Brasil, Uruguay y Argentina.  
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía  
sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la nave-  
gación.  
INFORMARAN SUS ARMADORES:  
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica  
reconocida universalmente.  
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el  
purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás  
al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores  
de vientre, como sucede con las demás  
aguas purgantes; las de COSLADA son las  
únicas que obran a los pocos minutos de to-  
marlas, y están exentas del sabor amargo que  
tienen las demás aguas purgantes; sus efec-  
tos son seguros y rapidísimos, siendo las me-  
jores que se conocen en todo el mundo, según  
el dictamen de eminencias médicas. Las  
AGUAS DE COSLADA también son mara-  
villosas para combatir el estreñimiento, los  
infartos del hígado, afecciones de estómago,  
pulmón y riñones, y sobre todo contra la par-  
eisis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-  
ciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y  
reumatismo. Son milagrosas para todas las  
enfermedades de la piel.  
Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales far-  
macias y droguerías del mundo.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta  
Sección en todas las Agencias  
de publicidad y en la Adminis-  
tración de «La Corresponden-  
cia de España» Arenal, núm. 1.  
**ALMONEDAS**  
Almoneda. Testamentaria.  
Urgente. Juego alcaoba ro-  
ble, comedor, sillería y más  
muebles. Mucho, bueno y  
barato. Santa Brigida, 3, Teat-  
ro Martín.  
**ALQUILERES**  
Se alquila entresuelo de Villa  
S. Bat (Mira-Concha) en San  
Sebastián. Precio: 200 pesetas  
mensuales.  
Se arrienda ó vende en Po-  
zuelo de Alarcón, próximo  
a la estación, grandes terrenos  
y cuerdas para caballos de  
luz, vaquería ó cosa análoga.  
Razón: Plaza del Progreso, 14,  
primero derecha.  
**COMPRA**  
Y **VENTAS**  
Antes de comprar tejidos y  
A ropas hechas, visitar las  
grandes rebajas por fin de la  
guerra, muy conveniente a las  
familias. Princesa, 48, El Buen  
Suceso.  
Barriopedro, Sastriera ame-  
ricana, única en Madrid.—  
Ventas al contado y crédito de  
ocho meses. Hechura y forros  
traje ó abrigo, 50 pesetas.—  
Montera, 3, principal.  
Carbon mineral. Saco 40 ki-  
los, 5 pesetas. Avisos: calle  
Luzón, 5, principal.

Compro pagando altos pre-  
cios libros antiguos, mo-  
dernos, Paz, 1, librería Mayor,  
17, exposición y Carretas, 4,  
portal.  
Café nervino medicinal Doc-  
tor Morales. Jaquecas, neu-  
ralgias, epilepsia, etc. Depositi-  
rios, y Gayoso, Arenal, 2.  
Esternus, linéum, terlope-  
do. Los gran liquidación por  
fin guerra. Serra. Teléf. 49-65.  
Fuentes, 5.  
Lanillas superiores para con-  
fección, blanca, beige, verde,  
fresa, heliotropo, amarilla,  
azulina, todos colores; 1,30 ma-  
dón. Toquillones, toquillas,  
pelerinas, abrigos para ni-  
ños, bonitos modelos economi-  
cos.—Manuel Codes, Atocha, 9.  
Moto Harley Davidson siede-  
car, modelo 18. Clavel, 13,  
Veguillas.  
Ocasión. Cajas para caudales,  
marcas inmejorables. Orue-  
ta. Núñez de Arce, 7.  
Particulares. Compro, pagan-  
do tasación, alhajas, bri-  
llantes, diamantes, objetos  
finos, relojes, marcas, papeles  
de Monte. Serra, Hortaleza, 3.  
Pianos, autopianos, gramó-  
fonos, discos, escopetas, ar-  
mas, muebles, objetos bonitos.  
Serna, Hortaleza, 9.  
Para colecciónar compro  
abancos antiguos, telas da-  
mascos, encajes, porcelanas,  
bronces, muebles, tapices, ob-  
jetos antiguos. Serra, Hortaza-  
leza, 9.  
Se vende hermosa pareja de  
S perros, macho y hembra,  
dogo alemán, promiados en a  
Exposición canina. Informa-  
rán: Plaza de Navarra 11, va-  
quería.

**DEBILIDAD. NEURAS. ENIA**  
**CONSUMCION, CLOROSIS**  
**CONVALGECENCIA**  
**ANEMIA**  
Y **JARABE** de  
**Hémoglobine**  
**Deschiens**  
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de  
la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne  
cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**A LOS CAZADORES**  
Escopetas garantizadas, marca EL CISNE, desde 100,  
1.200 pesetas. Accesorios para caza.  
Ventas al contado y a plazos de 12 y 24 meses.  
**20 - Bárbara de Braganza - 20**

**Antracita calefacciones**  
175 ptas. tonelada. Cok, 160. Leña encina, 78. Partida, 68. Gra-  
nallido, 145. Cocina, 40 kilos, 5,50. Encina, 8,40. El Trébol Re-  
gular (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 604

**Toda España**  
conoce y prefiere los discos y  
Aparatos ODEON, porque sólo  
esta gran marca ha podido satis-  
facer los gustos del público inteli-  
gente en repertorio, calidad y  
precios. Solicite usted nuestros  
catálogos de Discos y Aparatos y  
las condiciones DE VENTA A  
PLAZOS, dirigiéndose a  
**Agencia Odeón, Preciados, 1,**  
**MADRID**

**LA HERNIA**  
Contención y comodidad ab-  
soluta en los casos más difíciles;  
alivio inmediato y seguro en las  
hernias dolorosas, y curación  
RALFICAL en más del 90 por 100  
con el tratamiento combinado de  
los APARATOS Y EM-  
PLASTOS NOTTON. Innume-  
rables certificados de cura-  
ción. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de  
Paris. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8,  
MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

**GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS**  
**LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. — Cantera:  
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas. — Cantera:  
Teléfono 1.205.

**PRECIOS:**  
690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50  
Id. id. id. especial..... 12,50  
Un quintal de yeso blanco..... 1,70  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

**ASMA**  
Curación segura y radical  
con los Cigarrillos  
TOD. Farm. 2, J. C. de la Cruz, 20, rue St-Jacques, Paris  
Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

**Fábricas de papel**  
Planchas ranuradas para de-  
puradores de todos sistemas.  
Fabricación altamente esme-  
rada, especialidad de Recalde  
y Eguz. Ingenieros cons-  
tructores.— Fernández del  
Campo. BELBAO.  
**DOCTOR PONS**  
Médico dentista. Consulta eco-  
nómica. Extracciones sin dor-  
dor, una peseta. De siete a ocho  
tarde. Carmen, 33, principal.

**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.  
Cayetano Polo y Hermanos  
CAMAS La Casa que más  
vende en Madrid,  
única q. garantiza su dorado  
inglés inimitable, es la acreditada  
FABRICA DORADAS  
Cabeza, 34.  
Empresa Anunciadora  
Carmen, 18, primero.

**OFERTAS**  
Y **DEMANDAS**  
Carreros con garantía para  
retrato en Madrid, ganarán  
mucho sueldo. Razón: Plaza del  
Progreso, 14, primero derecha.  
**Corbeteras se necesitan en**  
Bordadores, 9, fabrica.  
Envío pescados frescos todas  
E clases, anticipando valor  
aproximado. Pedidos: Elatio  
Asensí, Málaga.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar especifi-  
cos nacionales y extranje-  
ros ó recetas, preguntar precio  
en Puebla, 11, farmacia de Gar-  
cía Moro, clasificada en pri-  
mera categoría por el gremio  
de Farmacéuticos.  
Antigipal Semarga. Cura la  
grippe y toda clase de en-  
friamientos en 24 horas. Depó-  
sito, farmacias.  
Remedio externo infalible  
contra la parálisis. Si no  
cura no se cobra. Depósito:  
Callejón Hospital, 10 triplica-  
do, entresuelo izquierda.  
Tos convulsiva: Su curación  
Grindulina del Dr. Fontán.  
Frasco, pesetas 2,25. En Ma-  
drid: Farmacia de Gayoso y  
principales.

**HOSPEDAJES**  
Hospedajes: Gabinetes exte-  
riores, buen trato. Monte-  
ra, 19, segundo  
**TRASPASOS**  
Librería. Por no poderlato-  
nar, con un año de vida, todas  
existencias. Abada, 27.